

একদিন আমার শহর

কলকাতা ৯ মার্চ ২০২৪ ২৫ ফাল্গুন ১৪৩০ শনিবার

কী লুকোতে চাইছে এসএসসি! হাইকোর্টে ফের প্রশ্নের মুখে স্কুল সার্ভিস কমিশন

মামলা থেকে সরে দাঁড়ানোর ইচ্ছা প্রকাশ আইনজীবীর

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: নিয়োগ দুর্নীতি মামলা থেকে সরে দাঁড়ানোর ইচ্ছা প্রকাশ করলেন স্কুল সার্ভিস কমিশনের আইনজীবী সুনু পাত্র। অন্য দিকে, ফের হাইকোর্টের ভঙ্গনীর মুখে পড়ল এসএসসি। বিচারপতি কিছুটা উচ্চ স্বরেই তাদের কাছে জানতে চাইলেন, 'আপনারা কী লুকোতে চাইছেন? কেন লুকোতে চাইছেন?'

আদালত সূত্রে খবর, হাইকোর্টের বিশেষ বেঞ্চ বারবার স্কুল সার্ভিস কমিশনের কাছে বেশ কিছু তথ্য চেয়েছিল। প্রায় দু'সপ্তাহ পার হয়ে যাওয়ার পর শুক্রবার আদালতে যখন সেই তথ্য চায়, এসএসসির আইনজীবী বলেন, জায়গাটা ছোট। সবটা ভাল করে লিখতে পারছেন না। বেশ কিছু সমস্যা হচ্ছে ডেটা পেতে। পরবর্তী সময়ে তিনি বলেন, বারবার চাওয়ার পরও এসএসসির আধিকারিকদের কাছ থেকে তিনি কোনও সহায়তা পাননি। এরপরই বিচারপতি বলেন, আর দেরি করা যাবে না। এরপরই ওএমআর শিট নিয়ে তদন্তে সর্ধর্ক 'সহযোগিতা' না পাওয়ার জন্যে আদালতের ভঙ্গন মূখে পড়তে হয় স্কুল সার্ভিস

কমিশনকে। এদিকে আইনজীবী এই মামলা থেকে অব্যাহতি চান। কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি দেবাং বসাক তাঁকে অব্যাহতি দিয়েছেন বলে জানা গিয়েছে। এদিকে বাধ্য হয়ে স্কুল সার্ভিস কমিশনের চেয়ারম্যান সিদ্ধার্থ মজুমদার ও আরও দুই আধিকারিককে এদিন আদালতে তলব করে বিচারপতি দেবাং বসাকের ডিভিশন বেঞ্চ। বেলা সাড়ে ১২ টার সময় স্কুল সার্ভিস কমিশনের আধিকারিকা হাজির হন আদালতে।

বিচারপতি দেবাং বসাক স্কুল সার্ভিস কমিশনের চেয়ারম্যানের কাছে জানতে চান, 'সিবিআই আদালতে হলফনামা দিয়ে জানিয়েছে, ওএমআর প্রস্তুতকারী সংস্থা 'নাইসা' ভাটা স্ক্যানটেক নামে এক সংস্থাকে দিয়েছিল নাইসার সমস্ত ডাটা স্ক্যান করতে। এই তথ্য স্কুল সার্ভিস কমিশন জানে কি না তাও জানতে চান বিচারপতি। উত্তরে স্কুল সার্ভিস কমিশনের চেয়ারম্যান জানান, সেটা তাঁদের জানা নেই। এরপরই ক্ষুব্ধ বিচারপতি বলেন, 'সিবিআই এক মাস আগে হলফনামা দিয়ে এই তথ্য



দিয়েছে অথচ আপনারা এটা পড়ে দেখার সময় পর্যন্ত পাননি।'

এদিন আদালতে এসএসসির চেয়ারম্যান জানান, সেমবার তিনি এই বিষয়ে দেখে আদালতকে সহযোগিতা করার চেষ্টা করতেন। এর আগে স্কুল সার্ভিস কমিশনের আইনজীবী সুনু পাত্র আদালতকে সহযোগিতা করতে পারছেন না বলে মন্তব্য করেন। এরই প্রেক্ষিতে বিচারপতি দেবাং বসাক বলেন,

'প্রতিদিন সময় চাইছেন। কত দিন চলতে পারে এটা? গত মঙ্গলবার থেকে স্কুল সার্ভিস কমিশনের কাছে কিছু তথ্য চাওয়া হচ্ছে নাইসার ব্যাপারে। কিন্তু তার উত্তর দিতে পারছেন না আপনি। আপনি তার মানে আদালতকে সহযোগিতা করতে পারছেন না।' এরই পাশাপাশি বিচারপতি স্কুল সার্ভিস কমিশনের আইনজীবীকে বিচারপতি প্রশ্ন করেন, আপনারা কী

লুকোতে চাইছেন এবং কেন লুকোতে চাইছেন? তাতেই এসএসসির আইনজীবী সুনু পাত্র বলেন, তিনি এই মামলা থেকে সরে দাঁড়াতে চান। তা শুনে বিচারপতি বলেন, সেটা কমিশনের বোর্ড মেম্বারদের উপস্থিতিতে ঠিক করবেন।

এদিন ওএমআর স্ক্যান ও মূল্যায়নকারী সংস্থা নাইসা সংক্রান্ত কিছু প্রশ্ন করেন বিচারপতি দেবাং বসাক। যা শুনে স্কুল সার্ভিস কমিশনের আইনজীবী জানান, এ জবাব আজ দেওয়া সম্ভব নয়। কমিশনের কাছ থেকে নিদিষ্ট করে উত্তর নিয়ে তারপর জানাতে হবে। আদালত জানতে চায়, কোনও প্রশ্ন করে উত্তর দেওয়ার সময় চাইলে মামলা এগোবে কী করে?

উল্লেখ্য, নিয়োগ দুর্নীতির সমস্ত মামলা দ্রুত নিষ্পত্তি করতে সুপ্রিমকোর্টের নির্দেশে কলকাতা হাইকোর্টে তৈরি হয়েছে বিচারপতি দেবাং বসাক ও বিচারপতি শঙ্কর রাশিদির ডিভিশন বেঞ্চ। কিন্তু সেই বেঞ্চে দিনের পর দিন স্কুল সার্ভিস কমিশন নানা তথ্য আদালতে চাহিদা মতো দিতে পারছে না বলে ক্ষুব্ধ হাইকোর্ট।

শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতিতে ফের একাধিক জায়গায় অভিযান ইডি-র

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় সক্রিয় এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট। শুক্রবার সকাল থেকে একাধিক জায়গায় তল্লাশি চালান কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থার আধিকারিকরা। এদিন সকালেই সিঙ্গেল কমপ্লেক্স থেকে বেরিয়ে পড়ে এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেটের একাধিক টিম। এরপর কলকাতা ও পাশ্চাত্য কয়েকটি জেলায় পৌঁছে যায় ইডির এই দল। ইডি সূত্রে খবর, এদিন আটটি জায়গায় অভিযান চালানো হয় ইডির তরফ থেকে। প্রসন্ন রায় ঘনিষ্ঠ ব্যবসায়ী, মিডলম্যানদের খোঁজ চলাচ্ছে বলেই সূত্রের খবর।

ইডি সূত্রে খবর, এদিন রাজারহাটের কাশীনাথপুরে চন্দন চট্টোপাধ্যায় নামে এক ব্যক্তির বাড়িতে হাজির হয় ইডি। শুরু হয় তল্লাশি। বিলাসবহুল বাড়ির দোতলায় থাকেন ওই ব্যক্তি। সঙ্গে রয়েছে কেন্দ্রীয় বাহিনীর মহিলা জওয়ানরাও।

ইডি-র অন্যতম অ্যাসিস্ট্যান্ট ডিরেক্টরের নেতৃত্বে চলে তল্লাশি।



মনে করা হচ্ছে নিয়োগ দুর্নীতিতে অভিযুক্ত প্রসন্ন রায়ের সঙ্গে এই ব্যক্তির কোনও যোগাযোগ থাকতে পারে। এদিকে তাঁর বাড়িওয়ালা জানান, চন্দন জমি বাড়ির দালালি সংক্রান্ত কাজের সঙ্গে যুক্ত। তাঁর বাড়িতেই গিয়েছে ইডি।

অন্য দিকে, তল্লাশি চলে কলকাতায় নাগের বাজারের ডায়মন্ড সিটি নর্থের একটি ফ্ল্যাটে। এই অভিযানে কমল আগরওয়াল নামে এক ব্যক্তির নাম উঠে এসেছে। এদিকে প্রতিবেশীরা জানান, যাঁ

বাড়িতে তল্লাশি চালানো হয়েছে তিনি অনেক দিন আগেই কমপ্লেক্স ছেড়ে চলে গিয়েছেন। নিউটাউনের পাথরঘাটার মাজার শরিফ মোড়ে আখুল আমিন নামে এক ব্যক্তির বাড়িতে চলে তল্লাশি। আখুল আমিন প্রাক্তন শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের ঘনিষ্ঠ বলে জানা গিয়েছে। তিনি পাথরঘাটা হাইস্কুলের প্রাক্তন প্যারটিচার। ইডির পাঁচ সদস্যের তদন্তকারী দল কেন্দ্রীয় বাহিনীকে নিয়ে তাঁর বাড়িতে ঢুকে তল্লাশি অভিযান চালায়।

গরম বাড়লেও তা মোকাবিলা করার জন্য যথেষ্ট রসদ মজুদ রয়েছে বিদ্যুৎ দপ্তরের, দাবি বিদ্যুৎমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: আলিপুর আবহাওয়া দপ্তরের পূর্বাভাস অনুসারে চলতি মরসুমে মার্চ মাস পড়তে না পড়তেই বরেন্দ্র দিকে যে গরম অনুভব করছেন রাজবাগীরা তাতে আসন্ন গ্রীষ্ম নিয়ে কপালে ভাঁজ পড়ছে সবাইর। এরই পাশাপাশি চিন্তা শুরু হয়েছে গ্রীষ্মে বিদ্যুতের চাহিদা নিয়েও। কারণ, গরম বৃদ্ধি পাওয়ার সঙ্গেই বিদ্যুতের চাহিদা যে আকাশচুম্বী হবে সেটাই স্বাভাবিক আর তার স্বীকার করেও নিচ্ছেন রাজ্যের বিদ্যুৎ দপ্তরের কর্মরা। চাহিদা জোগানে সমতা রক্ষা না হলেই বিদ্যুৎ বিপর্যয়ে পড়তে হবে রাজবাগীরা। এই প্রসঙ্গেই এবার বিদ্যুৎ চাহিদা কত হতে চলেছে তার আগাম আভাস শুক্রবার দিয়ে রাখ লেন রাজ্যের বিদ্যুৎ মন্ত্রী অরুণ বিশ্বাস।

তথ্য বলাচ্ছে, গত মরসুমে রাজ্য বিদ্যুৎ বন্টন সংস্থার বিদ্যুতের চাহিদা ছিল ৯২০০ মেগাওয়াট। সিইএসসি'র বিদ্যুতের চাহিদা ছিল ২৬০০ মেগাওয়াট। চলতি মরসুমে গত

মরসুমেও তুলনায় চাহিদা আরও প্রায় ৬-৭ শতাংশ বাড়বে। আর এটাই বিদ্যুৎ দপ্তরের কাছে উদ্বেগের বলেই সূত্রে খবর। যদিও বিদ্যুৎ মন্ত্রীর দাবি, এ সংক্রান্ত বিষয়ে নজরদারির জন্য ইতিমধ্যে কমিটি তৈরি করা হয়েছে। পরিষ্কৃত বিচারের পর্যায়োচনা করা হচ্ছে। পর্যাপ্ত কয়লা রয়েছে রাজ্যের কাছে। তাই গরম বাড়লেও তা মোকাবিলা করার জন্য যথেষ্ট রসদ মজুদ রয়েছে বিদ্যুৎ দপ্তরের কাছে, শুক্রবার এমনই দাবি করেন অরুণ বিশ্বাস। এছাড়াই তিনি এদিন বিজেপি শাসিত রাজ্যগুলির দিকেও আঙুল তোলেন।

অরুণ বলেন, বিজেপি শাসিত রাজ্যগুলিতে যেভাবে বিদ্যুতের দাম বেড়ে চলেছে সেখানে এ রাজ্যে এখনও পর্যন্ত বিদ্যুতের দাম ৭ টাকা ১২ পয়সা রয়েছে। বিদ্যুতের দাম কোনওভাবেই বাড়ানো হবে না। তবে বিদ্যুৎ দপ্তরের যাবতীয় সার্ভিসেসন এবং বিদ্যুৎ পরিবহণের সঙ্গে যুক্ত যাবতীয় কাঠামোকে আধুনিকীকরণ করা হচ্ছে। তাতে বেশ খরচ হচ্ছে বলে বিদ্যুৎ দপ্তর সূত্রের খবর।

জনগর্জন সভা নিয়ে তৎপরতা তুঙ্গে, মঞ্চ সজ্জায় থাকছে চমক



নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: লোকসভা ভোটের প্রচারে তুণমুলের মেগা ক্যাম্পেন শুরু হতে চলেছে আগামী ১০ মার্চ জনগর্জন সভার মধ্যে দিয়েই। আর এই সভার জন্য প্রস্তুতিও তুঙ্গে। বাঁধা হয়েছে মঞ্চও। তুণমুলের প্রতীক অর্থাৎ জোড়াফুল বিশেষভাবে আঁকাও হচ্ছে। সঙ্গে এদিনের সভার জন্য বিশেষ রাস্প তৈরি করা হয়েছে। স্টেজের সঙ্গে তা যুক্ত থাকবে। এই রাস্পটি যাতে সাধারণ মানুষের সঙ্গে সমস্ত দিক থেকে যুক্ত থাকে সেই ব্যবস্থাও করা হবে।

এদিন সূত্রের খবর, শুধু বাংলায় প্রথম সারির নেতারা নয়, অন্যান্য রাজ্যের জনপ্রিয় রাজনীতিকরাও এদিনের সভায় যোগাণন করতে পারে। সুমিত্রা দেবী, রিপুন বোরো, মুকুল সাংমা, রাজেশ ত্রিপাঠী, কীর্তি আজাদ, শঙ্কর সিনহা, সাকেত গোখল, সাগরিকা ঘোষের মতো ব্যক্তিত্বরূপ এদিনের সভায় উপস্থিত থাকবেন।

তবে সবার নজর মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এবং অভিষেক

বন্দ্যোপাধ্যায় এদিনের সভা থেকে ঠিক কী বার্তা দেন সেই দিকেই। এদিকে লোকসভা নির্বাচনের প্রচার ইতিমধ্যেই শুরু করে দিয়েছে বিজেপিও। ইতিমধ্যেই রাজ্যে তিন তিনটি সভা করে গিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। প্রাথমিকভাবে জানা যাচ্ছিল, দলীয় তরফে বাংলায় ৩৫টি আসনে পদ্ম ফুল ফোটারের ট্যাগেই দেওয়া হয়েছে বঙ্গ গেরুয়া শিবিরকে। কিন্তু, সেই ট্যাগেই বাড়িয়ে দিয়ে গিয়েছেন স্বয়ং প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তাঁর ট্যাগেই ৪২-এ ৪২টি আসনই পেতে হবে বঙ্গ। শুধু তাই নয়, তাঁর সভাগুলি থেকে তুণমুলের জন্য ছিল তীব্র আক্রমণ। সন্দেহশালি ইস্যুতে সুর চড়িয়েছিলেন মোদী। আর এখানেই রাজনৈতিক বিশেষজ্ঞরা মনে করছেন, 'ব্রিগেড ময়দান থেকে ১০ তারিখ সেই যাবতীয় আক্রমণের পালাটা জবাব দিতে পারেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। পাশাপাশি কেন্দ্রের বিরুদ্ধে আর্থিক বঞ্চনার অভিযোগ এনে তিনি আগেই সরব হয়েছিলেন। সেই নিয়ে

ব্রিগেডের সভা থেকে আক্রমণের সুর আরও চড়াতে পারেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।' সঙ্গে লোকসভা নির্বাচনের সুর যে বেঁধে দেবেন এটা বলাই বাহুল্য। এদিকে এদিন দলের সেনাপতি অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় কী বার্তা দেন সেই দিকেও তাকিয়ে বঙ্গ রাজনৈতিক মহল। এর পাশাপাশি সূত্রে এ খবরও মিলেছে এদিনের সভা থেকে ঘোষিত হতে পারে তুণমুল প্রার্থীদের নামও।

এদিকে ১০ মার্চের সভা যে রীতিমতো গম্ভীর তুণমুল নেতাদের দাবি এমনটাই। জনগর্জন সভার টেলিভিশন রয়েছে ব্যঙ্গাত্মক অন্যতম হিট ছবি জওয়ান-এর গানের ব্যবহার। শাহরুখ খানের সঙ্গে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সুসম্পর্ক বাংলা জানে। এই সুপারস্টারকে ভাই মামেন তিনি। তাঁর গানের মাধ্যমেই সভার এক বলক দেখানো হল তুণমুলের তরফে। রাজ্যের শাসক দলের অধিকাংশ নেতার কণ্ঠে 'খেলা হবে'-র সুর।

উচ্চমাধ্যমিকের সিলেবাস বদলে অনুমোদন দিল বিকাশ ভবন, আগামী শিক্ষাবর্ষেই নতুন পাঠ্যক্রম

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: পুরোপুরি বদলে যাচ্ছে উচ্চ মাধ্যমিকের সিলেবাস। একাদশ ও দ্বাদশ শ্রেণির সিলেবাস বদলানোর ক্ষেত্রে অনুমোদন দিল বিকাশ ভবন। ফলে চলতি বছরে নতুন সিলেবাস অনুযায়ী একাদশ শ্রেণির পাঠনপাঠন হবে। সূত্রের খবর, ২০২৫-২৬ শিক্ষাবর্ষে পুরীক্ষার্থীরা নতুন পাঠ্যক্রম অনুযায়ী পরীক্ষা দেন। বিকাশ ভবনের ছাউপত্র মেলায় পর নতুন বইও বাজারে আসতে চলেছে। পরিবর্তিত সিলেবাসের বই শীঘ্রই আসছে বাজারে।

সম্প্রতি উচ্চ মাধ্যমিকের পরীক্ষা পদ্ধতিতে পরিবর্তন এসেছে। চালু করা হয়েছে সেমিস্টার সিস্টেম। তবে এখনও পর্যন্ত আনুষ্ঠানিকভাবে সিলেবাস

পরিবর্তনের কথা ঘোষণা করা হয়নি। প্রায় ১২ বছর আগে উচ্চমাধ্যমিকের সিলেবাসে বেশ কিছু পরিবর্তন এনেছিল উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা পর্ষদ। এক দশকের বেশি সময় ধরে ফের বদলাচ্ছে সিলেবাস। সূত্রের খবর, বাংলা, ইংরেজির সিলেবাসের বেশিরভাগটাই বদলে যাচ্ছে। বিজ্ঞানের ক্ষেত্রে খুব একটা বদল আসছে না। এদিকে ইতিহাসের সিলেবাস আরও আধুনিক করা হচ্ছে।

শিক্ষাবিদদের পরামর্শ নিয়ে পাঠ্যক্রম থেকে বাদ যাচ্ছে প্রাচীন ইতিহাসের একটা বড় অংশ। স্বাধীনতা পরবর্তী ঘটনাক্রমের ওপর জোর দেওয়া হচ্ছে। এখানেও সাংপ্রতিক ঘটনারও উল্লেখ থাকবে বলে সূত্রের খবর। যেমন ভারতে

হওয়া জি ২০ সম্মেলনের কথাও উল্লেখ থাকতে পারে বলে জানা যাচ্ছে।

বাংলা ও ইংরেজির প্রায় সব পদ্য ও গদ্য পরিবর্তন করা হচ্ছে বলেও সূত্রের খবর। এছাড়া বাণিজ্য বিভাগে বা কমার্শে আধুনিক বিষয়ের ওপর জোর দেওয়া হচ্ছে। যেমন জিএসটি থাকতে পারে পাঠ্যক্রমে। বিজ্ঞানের সিলেবাসে খুব একটা পরিবর্তন হয়নি। সূত্রে খবর, চলতি মাসেই আনুষ্ঠানিকভাবে জানানো হবে নতুন সিলেবাস।

এদিকে, আগামী শিক্ষাবর্ষ থেকেই শুরু হচ্ছে সেমিস্টার সিস্টেম। অর্থাৎ দু বছরে চার বার পরীক্ষা হবে। দুই সেমিস্টারের প্রাপ্ত নম্বর গড় করে প্রকাশ করা হবে ফলাফল।

শিশুদের বাক প্রতিবন্ধকতা রুখতে পথ দেখাচ্ছে অল্টারনেটিভ স্টিমুলেশন

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: অল্টারনেটিভ স্টিমুলেশন পদ্ধতিতে শিশুরা অনেক সময় কথা বলতে বা নিজেদের ভাবের আদান-প্রদান করতে পারে না।

কি বলতে চাইছে তা বুঝতে পারলেও বোঝাতে পারে না। যারা হয়তো কোনোভাবেই কথা বলতে পারছে না বা পারবে না, এই ধরনের শিশু বা যুবদের কিভাবে অল্টারনেটিভ বা অগমেন্টেটিভ কমিউনিকেশনের মাধ্যমে তারা তাদের ভাব প্রকাশ করতে পারে তা নিয়ে কর্মশালা অনুষ্ঠিত হলো কলকাতার লেকটাউনে। যেখানে কথা বলতে না পারা এবং স্পিচ ও ল্যাঙ্গুয়েজ ডিসওর্ডারের আক্রান্ত শিশু এবং তাদের বাবা-মায়েরা উপস্থিত ছিলেন। কর্মশালায় বিশিষ্ট বাক ও শ্রবণ বিশেষজ্ঞ ও কলকাতার এস এস এম হাসপাতালের স্পিচ অ্যান্ড ল্যাঙ্গুয়েজ প্যাথলজিস্ট ম. শাহিদুল আরোফিন বলেন, অল্টারনেটিভ বা অগমেন্টেটিভ



কমিউনিকেশনের মাধ্যমে যদি একটি শিশুর স্পিচ ও ল্যাঙ্গুয়েজ স্টিমুলেশন সঠিকভাবে করা যায় তাহলে কথা বলা বা কমিউনিকেশনের সমস্যা খুব দ্রুত মিটে যাবে। তিনি বলেন, 'আমাদের দেশে অনেক অডিটিভ শিশু রয়েছে যারা এই ধরনের সমস্যা নিয়ে চিকিৎসকদের কাছে আসেন। তাদের মধ্যে এখনো অনেক সচেতনতার অভাব রয়েছে। এ বিষয়ে সচেতনতা গড়ে তুলতে

এরকম কর্মশালা আয়োজন করা দরকার বলে তিনি মনে করেন।' তিনি বলেন, যদি কোন শিশুর স্পিচ বা ল্যাঙ্গুয়েজ এর সমস্যা থাকে তাহলে প্রথমেই তার বাবা-মায়ের উচিত কোন বিশেষজ্ঞ স্পীচ ও ল্যাঙ্গুয়েজ প্যাথলজিস্টের কাছে নিয়ে গিয়ে পরীক্ষা করে দেখে নেওয়া যে তার সমস্যা কতটা এবং সেই সঙ্গে অল্টারনেটিভ বা 'অগমেন্টেটিভ কমিউনিকেশন কখন কিভাবে করতে হবে সেই ব্যাপারে ধারণা তৈরি করা।

টিটাগড় গুলি কাণ্ডে পুলিশের জালে চার

নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: প্রতিবেশীদের কাজিয়ার জেরে টিটাগড় থানার আলি হায়দার রোডের মাঠ পাড়ায় গত ২ মার্চ সকালে গুলি চালানোর ঘটনা ঘটেছিল। মাঠ পাড়ার বাসিন্দা পেশায় টোটো চালক মেহবুব রাজা ওরফে রাহুলের ডান হাতে গুলি লেগেছিল। সেই ঘটনার তদন্তে নেমে পুলিশ ঘটনার দিন আক্রান্ত মেহবুব রাজার প্রতিবেশী মহম্মদ হাসরাত ওরফে আমনকে গ্রেপ্তার

করে। কিন্তু ঘটনায় অভিযুক্ত বাকিরা পলাতক ছিল। শুক্রবার বিকেলে ব্যারাকপুর পুলিশ কমিশনারেটের ডিসি সেন্ট্রাল কুলদীপ সোনোগরানে সাংবাদিক বৈঠক করে জানান, জমি সংক্রান্ত বিবাদের জেরে টিটাগড় আলি হায়দার রোডে গুলি চালানোর ঘটনা ঘটেছিল। আক্রান্তকে জিজ্ঞাসাবাদ করে ঘটনায় অভিযুক্ত চারজনকে পাকড়াও করা হয়েছে। ডিসি সেন্ট্রাল জানান, তদন্তে নেমে

পুলিশ প্রথমে মহম্মদ হাসরাতউদ্দিন ওরফে আমনকে গ্রেপ্তার করা হয়। ওকে জিজ্ঞাসাবাদ করে বাকিদের নাম জানা যায়। এরপর আনোয়ার হোসেনকে পাকড়াও করা হয়। শেষে ঘটনায় জড়িত আশরাফ আলি ও শেখ টিকুকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। ডিসি সেন্ট্রাল জানান, ওরা আয়োজিত কোথা থেকে পাশেছিল, তা খতিয়ে দেখা হচ্ছে। পাশাপাশি গুলি কাণ্ডে ব্যবহৃত আধোয়াস্ত্র উদ্ধারের চেষ্টা চলছে।

মহিলার গলায় ওড়না জড়ানো মৃতদেহ উদ্ধার পুকুর থেকে

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: সাতসকালে গলায় ওড়না জড়ানো অবস্থায় পুকুর থেকে উদ্ধার হল মহিলার দেহ। ঘটনাস্থল পূর্ণশ্রী থানা এলাকার শ্যামসুন্দরপল্লী। স্থানীয় সূত্রে খবর, শুক্রবার সকালে রাস্তায় ধারে পুকুরে এক মহিলার দেহ ভেসে ওঠে। তা নজরে আসে প্রাতঃভ্রমণে

বের হওয়া এলাকার বাসিন্দাদের। দেহটি পুকুরে ভেসে থাকতে দেখে খবর দেন পূর্ণশ্রী থানায়। এরপরই পুলিশ গিয়ে দেহ উদ্ধার করে। পোকানপাটও খোলা থাকে। এদিকে স্থানীয় মানুষদের সন্দেহ, কোন জয়গা থেকে হয়তো খুন করে একে এই পুকুরে ফেলে দেওয়া হয়েছে।

ওই মহিলা এলাকার বাসিন্দা নন। সঙ্গে এও জানিয়েছেন, প্রতি রাতেই অনেকক্ষণ পর্যন্ত এই পুকুর পাড়ে বস মানুষজন বসে আড্ডা মারেন। পোকানপাটও খোলা থাকে। এদিকে স্থানীয় মানুষদের সন্দেহ, কোন জয়গা থেকে হয়তো খুন করে একে এই পুকুরে ফেলে দেওয়া হয়েছে।

ইতিমধ্যে পূর্ণশ্রী থানার পুলিশ ঘটনার তদন্তে নেমেছে। খুন না আত্মহত্যা, তা খতিয়ে দেখছেন তদন্তকারীরা।

স্থানীয় এক বাসিন্দা বলেন, 'আমাদের এই পুকুর পাড়ে অনেক রাত পর্যন্ত লোকজন বসে গল্পআড্ডা মারে। এলাকার দোকানও খোলা

থাকে। কাউকে তো পুকুরে ঝাঁপ দিতে কেউ দেখেননি। আর যদি ঝাঁপই দেন, তাহলে আবার ওড়নার ফাঁস কীভাবে থাকবে। মনে হচ্ছে, কোথাও গলায় ফাঁস লাগিয়ে খুন করেই ফেলে দেওয়া হয়েছে। পুলিশকে আমরা সবটা জানিয়েছি।'

'জনগর্জন'-এর জেরে শনিবার থেকেই কমবে বাস! সপ্তাহ শেষে ভোগান্তির আশঙ্কা

শুভাশিস বিশ্বাস

কলকাতা: তুণমুলের 'জনগর্জন' আর তার জেরেই সপ্তাহান্তে কমতে চলেছে বাসের সংখ্যা। রবিবার শাসকদল তুণমুলের জনগর্জন সভার জন্য কর্মী নিয়ে যেতে বাসের দরকার। তার জেরেই শনিবার থেকে বাস তুলে নেওয়া হতে পারে বলে আশঙ্কা বেসরকারি বাস সংগঠনের মালিকদের। বিভিন্ন জেলা থেকে দলীয় কর্মী-সমর্থকদের ব্রিগেডে নিয়ে আসার জন্য বাসের দরকার। এদিকে বাস কমলে শনিবার এবং রবিবার আমজনতা স্বাভাবিকভাবেই দুর্ভোগে পড়তে পারে। তবে এই রাজ্যে এই ছবি নতুন কিছু নয় বলেই জানাচ্ছেন জয়েন্ট কাউন্সিল অফ বাস সিন্ডিকেটের সাধারণ সম্পাদক। এদিকে বাস কমলে শনিবার এবং রবিবার আমজনতা স্বাভাবিকভাবেই দুর্ভোগে পড়তে পারে। তবে এই রাজ্যে এই ছবি নতুন কিছু নয় বলেই জানাচ্ছেন জয়েন্ট কাউন্সিল অফ বাস সিন্ডিকেটের সাধারণ সম্পাদক। এদিকে বাস কমলে শনিবার এবং রবিবার আমজনতা স্বাভাবিকভাবেই দুর্ভোগে পড়তে পারে। তবে এই রাজ্যে এই ছবি নতুন কিছু নয় বলেই জানাচ্ছেন জয়েন্ট কাউন্সিল অফ বাস সিন্ডিকেটের সাধারণ সম্পাদক।

বাসের ওপরেই, এটাই দীর্ঘকাল ধরে চলে আসছে বঙ্গ রাজনীতিতে। তবে শাসকদলের ব্রিগেড সমাবেশ হলে এই চাপটা একটু বেশিই থাকে তা এককথায় মেনে নেন জয়েন্ট কাউন্সিল অফ বাস সিন্ডিকেটের সাধারণ সম্পাদক। এই প্রসঙ্গে বলতে গিয়ে সামনে এল আরও এক তথ্য। রবিবারের ব্রিগেড সমাবেশে পূর্ব এবং পশ্চিম মেদিনীপুরেই পাঠানো হচ্ছে ৮০০ থেকে ১০০০ বাস। এছাড়াও অন্যান্য জেলা তো রয়েছেই। হিসেবে যা দাঁড়াচ্ছে তাতে শনিবার এবং রবিবার হাতে গোনা বেসরকারি বাস মিলবে কলকাতার রাস্তায়। এরই পাশাপাশি যে প্রকটা স্বাভাবিক হলেও উপযুক্ত পারিশ্রমিক মেলে কি না তা নিয়ে। এই প্রশ্নের উত্তরে তপনবাবু জানান, টাকা দেওয়া হয়। অর্থের ক্ষেত্রে কোনও কার্পণ্য করা

ব্রিগেড যে রাজনৈতিক দলেরই হোক না কেন বেসরকারি বাসের ওপরেই, এটাই দীর্ঘকাল ধরে চলে আসছে বঙ্গ রাজনীতিতে। তবে শাসকদলের ব্রিগেড সমাবেশ হলে এই চাপটা একটু বেশিই থাকে তা এককথায় মেনে নেন জয়েন্ট কাউন্সিল অফ বাস সিন্ডিকেটের সাধারণ সম্পাদক।

হয় না কোনও রাজনৈতিক দলের তরফ থেকেই। আর রবিবার যেহেতু শাসকদলের সমাবেশ সেখানে আর্থিক কার্পণ্যের কোনও প্রশ্নই নেই। এদিকে ব্রিগেডে এদিন এই জনসমাবেশের পাশাপাশি রাত্রে যুবভারতীতে ইন্সটিটিউট-মোহনবাগানের ডার্বিও। এই প্রসঙ্গে জয়েন্ট কাউন্সিল অফ বাস সিন্ডিকেটের সাধারণ সম্পাদক ফুটবলপ্রেমীদের নিয়ে বেশ এক আশঙ্কার কথাই শোনালেন। কারণ, এই ব্রিগেডকে কেন্দ্র করে যে বিপুল সংখ্যক বাস কলকাতার রাস্তা থেকে তুলে নেওয়া হচ্ছে তাতে কলকাতা

এবং জেলার ফুটবলপ্রেমীরা যে সমস্যার মধ্যে পড়তে চলেছেন সে ব্যাপারে কোনও সন্দেহই নেই তাঁর। কারণ, যে সব বাস রাজনৈতিক দলের কর্মী সমর্থকদের নিয়ে আসবেন, তাদের ওপরেই দায়িত্ব থাকবে বাড়ি পৌঁছে দেওয়ারও। ফলে রবিবার বেসরকারি বাসের এক বিপুল ঘাটতি থাকবে। এদিকে মেট্রো থাকলেও যুবভারতীর বিপুল দর্শককে সামাল দেওয়া শুধু মেট্রোর পক্ষে সম্ভব নয় বলেই মনে করেন তিনি। আর যারা রেলপথে আসবেন তাঁদের শিয়ালদা বা বিধাননগর স্টেশনে আসার পর যুবভারতীতে

পৌঁছাতে বাসের ওপরেই নির্ভর করতে হয়। এই রবিবার সেখানে বাস একেবারেই থাকবে না। শুধু তাই নয়, রবিবারের ডার্বির সময়টাও রাতে। ফলে যুবভারতীতে পৌঁছানো থেকে শুরু করে বাড়ি ফেরার ক্ষেত্রে এক বড় সমস্যা পড়তে পারেন ফুটবলপ্রেমীরা। শুধু বাসের সমস্যাই নয়, সড়কপথে যাতায়াতে এদিন সমস্যা হওয়ার আশঙ্কাও করছেন বাস মালিকেরা। ব্রিগেডে আসার জন্য বিভিন্ন জেলার কর্মী-সমর্থকেরা এইপাশ দিয়ে যাতায়াত বেশি পছন্দ করেন। সেক্ষেত্রে দিনভর একটা বড় চাপ থাকবে বাইপাসের ওপর। এদিকে ডার্বি হচ্ছে বাইপাসের পাশেই যুবভারতী ক্রীড়াঙ্গনে। ফলে সমস্যা একটা থেকেই যাবে। তবে এখন এটাই দেখার শাসকদলের ব্রিগেড সমাবেশকে কতটা পিছনে ফেলতে পারে ইন্সটিটিউট নিয়ে বাঙালির ফুটবল আবেগ!

সম্পাদকীয়

এজেন্সিগুলোর স্বচ্ছতা
ফেরাতে ও তাদের স্বাধীন
করে তোলা একান্ত জরুরি

মোদি সরকারের মন্ত্রী যে দাবিই করুন না কেন, আদালতগুলির একাধিক পর্যবেক্ষণ তার সঙ্গে সায়যুক্ত নয়। তারা অতঃপর সিবিআইয়ের হতাশাজনক পারফরম্যান্সের পঞ্জিকতে রেখেছে ইডি, আইটি প্রভৃতি কেন্দ্রীয় এজেন্সিকেও। সাধারণ মানুষেরও প্রশ্ন, মোদি সরকার দুর্নীতির অবসানে আন্তরিক হলে সিঙ্গল ইঞ্জিন, ডাবল ইঞ্জিন বিভাজনের রাজনীতি করছে কেন? ইডি, সিবিআই, আইটির পাইকারি তৎপরতা বাংলার মানুষ কয়েক বছর ধরেই দেখছে। বঙ্গবাসীর অভিজ্ঞতা বলে, কেন্দ্রীয় এজেন্সির ‘পারফরম্যান্স’ ভয়াবহ আকার নিয়েছে ২০২১ সালে বিজেপির রাজনৈতিক স্বপ্ন ভেঙে যাওয়ার পর থেকে। অথচ বাংলাতেই একই দোষে দুষ্ট গেরুয়া নেতাদের গায়ে সামান্য আঁচড় দেওয়ার সাহস দেখায়নি মোদির এজেন্সিগুলি। তাদের অতিতৎপরতা জারি রয়েছে অরবিন্দ কেজরিওয়াল, হেমন্ত সোয়ানের মতো হেভিওয়েট বিরোধী নেতাদের বিরুদ্ধেও। অজিত অনন্তরাও পাওয়ার গেরুয়া শিবিরের হাত ধরার আগে পর্যন্ত মুম্বই তথা মহারাষ্ট্রেও কেন্দ্রীয় এজেন্সির দাপাদাপি দেখে নিয়েছে ভারতবাসী। কণ্ঠটিকে রাজনৈতিক পালাবদল ঘটেছে গত মে মাসে। বেঙ্গালুরু থেকে বিজেপিকে উৎখাতের নায়কের নাম কংগ্রেস নেতা ডি কে শিবকুমার। তাঁরই অসামান্য দক্ষতায়, বস্তুত, গোটা দক্ষিণ ভারত বিজেপির জন্য এক ‘নেই রাজ্য’ হয়ে গিয়েছে! এহেন নেতা শিবকুমারই কণ্ঠটিকে উপমুখ্যমন্ত্রী। কিন্তু এই ‘কিল’ হজম করা যে মোদি-শাহদের পক্ষে মোটেই সহজ নয়! গণতান্ত্রিক দুনিয়ায় জবাবটা রাজনৈতিক হওয়াই স্বাভাবিক। কিন্তু মোদিয়ুগ ‘নিউ নর্মাল’ প্রতিষ্ঠা করতে মরিয়া। তার জন্য গেরুয়া শাসকের এক ও অদ্বিতীয় হাতিয়ারের নাম কেন্দ্রীয় এজেন্সি। কংগ্রেসের এই ক্রাইসিস ম্যানেজারের পিছনে মোদির প্রশাসন পড়ে রয়েছে ২০১৭ থেকে। আয়কর ফাঁকি এবং হাওলা-যোগের অভিযোগ নিয়ে তাঁকে লাগাতার হেনস্তা করা হয়েছে। ২০১৯-এ শিবকুমার একবার গ্রেপ্তার হয়ে দ্রুত জামিনও পান। তার বরং পাল্টা অভিযোগ ছিল, সবটাই বিজেপির ষড়যন্ত্র। কিন্তু শাসক দলের বিরুদ্ধে তাঁর অভিযোগকে আমল দেয়নি সাংবিধানিক প্রতিষ্ঠানগুলি। ইডির মামলা খারিজের দাবিতে হাইকোর্টের পর্ব শেষ করে সুপ্রিম কোর্টের দ্বারস্থ হন শিবকুমার। অবশেষে মঙ্গলবার সেখানেই বিরাট স্বস্তি পেয়েছেন তিনি, খারিজ হয়ে গিয়েছে ইডির অভিযোগ। শিবকুমারের বিরুদ্ধে আনা ওই অভিযোগ নিয়েই গুরুতর প্রশ্ন তুলেছে শীর্ষ আদালত। সব মিলিয়ে লোকসভা নির্বাচনের মুখে বিরাট আইনি স্বস্তি পেল কংগ্রেস এবং মুখ পুড়ল ইডি ও বিজেপির। যেখানে যত দুর্নীতির অভিযোগ আছে তার অবশ্যই তদন্ত ও বিচার হওয়া জরুরি। কিন্তু তার পিছনে একটি ক্ষেত্রও যেন কোনওরকম রাজনৈতিক মতলব কিংবা ব্ল্যাক মেইলিংয়ের অভিপ্রায় না থাকে। এজেন্সিগুলির কাজে স্বচ্ছতা ফেরাতে, তাদের প্রকৃত সাহসী ও স্বাধীন করে তুলতে আমূল সংস্কার ও জরুরি।

আনন্দকথা

তা না হলে হাতে আঠা জড়িয়ে যায়। ঈশ্বরে ভক্তিরূপ তেল লাভ করে তবে সংসারের কাজে হাত দিতে হয়।
“কিন্তু এই ভক্তিরূপ করতে হলে নির্জন হওয়া চাই। মাখন তুলতে গেলে নির্জনে দই পাতে হয়। দইকে নাড়ানোড়ি করলে দই বসে না। তারপর নির্জনে বসে, সব কাজ ফেলে দই মখন করতে হয়। তবে মাখন তোলা যায়।
“আবার দেখ, এই মনে নির্জনে ঈশ্বরচিন্তা করলে জ্ঞান বৈরাগ্য ভক্তি লাভ হয়। কিন্তু সংসারে ফেলে রাখলে ওই মনে নীচ হয়ে যায়। সংসারে কেবল কামিনী-কাঞ্চন চিন্তা।
“সংসার জল, আর মনটি যেন দুধ।

(ক্রমশঃ)

জন্মদিন

আজকের দিন



জাকির হুসেন

১৯৩১ বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ করণ সিংয়ের জন্মদিন।
১৯৫১ বিশিষ্ট তবলাবাদক জাকির হুসেনের জন্মদিন।
১৯৯০ বিশিষ্ট ক্রিকেট খেলোয়াড় মহম্মদ শামির জন্মদিন।

গতকাল একই সঙ্গে পালিত হল শিবরাত্রি এবং নারী দিবস। দুটোই মেয়েদের ব্যাপার। সেই নারী দিবস নিয়েই কলম ধরলেন কথাসাহিত্যিক সিদ্ধার্থ সিংহ

নারী ‘দি বস’



১৮৫৭ সালের ৮ মার্চ মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নিউইয়র্ক শহরের একটি সূচ তৈরি করখানার মহিলা শ্রমিকেরা প্রথম মাথাচাড়ানিয়ে ওঠেন।

কারখানার ভিতরে অমানবিক পরিবেশ, ১২ ঘণ্টার কাজ, পুরুষের তুলনায় কম মজুরি এবং অস্বাস্থ্যকর পরিবেশের বিরুদ্ধে তাঁরা এক প্রতিবাদ মিছিলও বের করেন।

কিন্তু পুলিশ ওই শান্তিপূর্ণ মিছিলে মহিলা শ্রমিকদের লক্ষ্য করে নির্বিচারে গুলি চালায়। বহু মহিলা শ্রমিককে আটকও করে।

এই অমানবিক অত্যাচারের বিরুদ্ধে শুধু মহিলাই নন, পুরুষেরাও ভেতরে ভেতরে ফুঁসছিলেন। তারই জেরে প্রায় তিন বছর পরে ১৮৬০ সালের ৮ মার্চ নিউইয়র্কের ওই সূচ কারখানার মহিলা শ্রমিকেরা সবাই মিলে একসঙ্গে জেট বাঁধেন।

আর ওই জেটেরই নানান পদক্ষেপের মধ্যে দিয়েই একটু একটু করে দানা বাঁধতে থাকে মহিলা শ্রমিকদের আন্দোলন। এক সময় সেই আন্দোলন ওই কারখানার গণ্ডি ছড়িয়ে ছড়িয়ে পড়ে অন্যান্য কারখানার মহিলা শ্রমিকদের মধ্যেও।

১৯০৮ সালে জার্মান সমাজতন্ত্রী নারী, নেত্রী ক্লারা জেটকিনের নেতৃত্বে প্রথম আন্তর্জাতিক নারী সম্মেলন হয় জার্মানিতে। ওই সম্মেলনে নারীদের ন্যায্য মজুরি, পুরুষদের মতো কাজের নিশ্চিৎ সময় এবং ভৌতিকারের দাবি তুলে ধরা হয়।

ওই বছরই, মানে ১৯০৮ সালে সোশ্যালিস্ট পার্টি অফ আমেরিকা, নিউ ইয়র্কের বস্ত্র শ্রমিকেরা তাদের কাজের সম্মান আদায়ের জন্য, মানে নিশ্চিৎ সময় অনুযায়ী কাজ এবং তার জন্য পুরুষদের সমান বেতন— এই দাবিতে শুরু করেন হরতাল।

১৯০৯ সালের ২৮ ফেব্রুয়ারি, না, আর মহিলা সম্মেলন নয়, আমেরিকায় প্রথম আন্তর্জাতিক নারী দিবস (International Woman's Day) উদযাপন করা হয়।

১৯১০ সালের ১৯ মার্চ দ্বিতীয় আন্তর্জাতিক নারী সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয় ডেনমার্কের কোপেনহেগেন-এ। সেখানে ১৭টি দেশের প্রতিনিধিরা যোগ দেন। সেই সম্মেলনেই ১৮৫৭ সালের ৮ মার্চকে সম্মান জানানোর জন্য ৮ মার্চকেই আন্তর্জাতিক নারীদিবস হিসেবে পালন করার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়।

সেখানেই নারীর কাজের অধিকার, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ, কাজ এবং বেতনের বৈষম্যের অবসানের জন্য গলা তুলেছিলেন লক্ষ লক্ষ মানুষ। একই সঙ্গে রাশিয়ার মহিলা শ্রমিকরাও ‘রুটি ও শান্তি’র দাবিতে ২৮ ফেব্রুয়ারি আন্তর্জাতিক নারীদিবস পালন করেন এবং তার সঙ্গে সঙ্গে প্রথম বিশ্বযুদ্ধের বিরোধিতা করেন।

ইউরোপের নারীরাও ৮ মার্চ শান্তির জন্য বিশাল মিছিলে বের করেন এবং প্রথম বিশ্বযুদ্ধের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ করেন।

১৯১১ সালে প্রথম ৮ মার্চ দিনটিকে নারী দিবস হিসেবে পালন করা হয়। ১৯১৪ সাল থেকে সমাজতান্ত্রিক দেশগুলোতে ওইদিনটিকে বেশ গুরুত্বের সঙ্গেই পালন করা হতে থাকে।

তার অনেক পরে ১৯৭৫ সাল থেকে জাতিসংঘও ওই দিনটিকে পালন করতে থাকে। তবে আনুষ্ঠানিক ভাবে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে ওই দিনটি পালন করার প্রস্তাব অনুমোদিত হয় ১৯৭৭ সালের ১৬ ডিসেম্বর।

এ সময় জাতিসংঘ এই দিনটির গুরুত্ব উপলব্ধি করে জাতিসংঘের সকল সদস্য রাষ্ট্রগুলোকে ওই দিনটিকে পালন করার জন্য আহ্বান জানায়। এর ফলে অধিকার বঞ্চিত নারীদের রাজনৈতিক, অর্থনৈতিক ও সামাজিক নানা প্রতিবন্ধকতা কাটিয়ে ওঠার পথ অনেকটাই সুগম হয়।

নারীর অধিকার রক্ষা ও বিশ্বশান্তি প্রতিষ্ঠায় এটি নিঃসন্দেহে নতুন এক অধ্যায়ের সূচনা করে।

এই দিনটি পালন করার উদ্দেশ্যই হল, বিশ্বব্যাপী নারীদের প্রতি শ্রদ্ধা, তাঁদের কাজের প্রশংসা এবং ভালবাসা প্রকাশ করা।

যদিও বিশ্বের এক এক প্রান্তে নারী দিবস উদযাপনের প্রধান লক্ষ্য এক এক রকম। কোথাও নারীর প্রতি সাধারণ সম্মান ও শ্রদ্ধা দেখানোই মুখ্য বিষয়, কোথাও আবার

১৯১০ সালের ১৯ মার্চ দ্বিতীয় আন্তর্জাতিক নারী সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয় ডেনমার্কের কোপেনহেগেন-এ। সেখানে ১৭টি দেশের প্রতিনিধিরা যোগ দেন। সেই সম্মেলনেই

১৮৫৭ সালের ৮ মার্চকে সম্মান জানানোর জন্য ৮ মার্চকেই আন্তর্জাতিক নারীদিবস হিসেবে পালন করার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। সেখানেই নারীর কাজের অধিকার, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ, কাজ এবং বেতনের বৈষম্যের অবসানের জন্য গলা

তুলেছিলেন লক্ষ লক্ষ মানুষ। একই সঙ্গে রাশিয়ার মহিলা শ্রমিকরাও ‘রুটি ও শান্তি’র দাবিতে ২৮ ফেব্রুয়ারি আন্তর্জাতিক নারীদিবস পালন করেন এবং তার

সঙ্গে সঙ্গে প্রথম বিশ্বযুদ্ধের বিরোধিতা করেন। ইউরোপের নারীরাও ৮ মার্চ শান্তির জন্য বিশাল মিছিলে বের করেন এবং প্রথম বিশ্বযুদ্ধের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ করেন। ১৯১১ সালে প্রথম ৮ মার্চ দিনটিকে নারী দিবস হিসেবে পালন করা হয়। ১৯১৪

সাল থেকে সমাজতান্ত্রিক দেশগুলোতে ওইদিনটিকে বেশ গুরুত্বের সঙ্গেই পালন করা হতে থাকে। তার অনেক পরে ১৯৭৫ সাল থেকে জাতিসংঘও ওই দিনটিকে পালন করতে থাকে। তবে আনুষ্ঠানিক ভাবে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে ওই

দিনটি পালন করার প্রস্তাব অনুমোদিত হয় ১৯৭৭ সালের ১৬ ডিসেম্বর। এ সময় জাতিসংঘ এই দিনটির গুরুত্ব উপলব্ধি করে জাতিসংঘের সকল সদস্য রাষ্ট্রগুলোকে ওই দিনটিকে পালন করার জন্য আহ্বান জানায়। এর ফলে অধিকার বঞ্চিত

নারীদের রাজনৈতিক, অর্থনৈতিক ও সামাজিক নানা প্রতিবন্ধকতা কাটিয়ে ওঠার পথ অনেকটাই সুগম হয়। নারীর অধিকার রক্ষা ও বিশ্বশান্তি প্রতিষ্ঠায় এটি নিঃসন্দেহে

নতুন এক অধ্যায়ের সূচনা করে।



মহিলাদের আর্থিক, রাজনৈতিক আর সামাজিক প্রতিষ্ঠাটি বেশি গুরুত্ব পায়। কোথাও বা নারীর নিরাপত্তা ও মর্যাদা রক্ষার বিষয়টি প্রধান হয়ে ওঠে আনুষ্ঠানিক ভাবে জাতিসংঘ ১৯৭৫ সালের ৮ মার্চ দিনটিকে প্রথম আন্তর্জাতিক নারী দিবস হিসেবে ঘোষণা করে।

১৯৭৭ সালে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ সদস্য রাষ্ট্রদের নারীর অধিকার ও বিশ্বশান্তি রক্ষার জন্য জাতিসংঘ ৮ মার্চকে আন্তর্জাতিক নারী দিবস হিসেবে ঘোষণা করার আহ্বান জানায়। এই ‘আন্তর্জাতিক নারীদিবসটির নাম অবশ্য আগে ‘আন্তর্জাতিক কর্মজীবী নারী দিবস’ ছিল।

এইদিন সমস্ত মেয়েকে বাড়িতে এবং অফিসে বিশেষ উপহার দেওয়া হয়। হাতে তুলে দেওয়া হয় গোলাপ, চকোলেট আর নানান রকম উপহার। অনেক অফিস মেয়েদের জন্য বেশ জমকালো পাটিও দিয়ে থাকে। কিছু অফিসে এই দিন হাফ ডে ছুটিও থাকে মহিলা কর্মীদের জন্য।

কোনও কোনও দেশে এইদিনটি সরকারি ছুটি



থেকে। সেই বছর থেকে পর পর জাতিসংঘের ঘোষিত থিম হল—

১৯৯৬ অতীত উদযাপন এবং ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা।

১৯৯৭ নারী এবং শান্তি।

১৯৯৮ নারী এবং মানবাধিকার।

১৯৯৯ নারী প্রতি সহিংসতামুক্ত পৃথিবী।

২০০০ শান্তি স্থাপনে একতাবদ্ধ নারী।

২০০১ নারী ও শান্তি সংঘাতের সময় নারীর অবস্থান।

২০০২ আফগানিস্তানের নারীদের বাস্তব অবস্থা ও ভবিষ্যৎ।

২০০৩ লিঙ্গ সমতা ও সহস্রাব্দ উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা।

২০০৪ নারী এবং এইচ আই ভি/এইডস।

২০০৫ লিঙ্গ সমতার মাধ্যমে নিরাপদ ভবিষ্যৎ।

২০০৬ সিদ্ধান্ত গ্রহণে নারী।

২০০৭ নারী ও নারী শিশুর ওপর সহিংসতার দায়মুক্তির সমাপ্তি।

২০০৮ নারী ও কিশোরীদের ক্ষেত্রে বিনিয়োগ।

২০০৯ নারী ও কিশোরীর প্রতি সহিংসতা বন্ধে নারী-পুরুষের একতা।

২০১০ সমান অধিকার, সমান সুযোগ— সকলের অগ্রগতি।

২০১১ শিক্ষা, প্রশিক্ষণ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি ক্ষেত্রে নারীর সমান অংশগ্রহণ।

২০১২ গ্রামীণ নারীদের ক্ষমতায়ন— ক্ষুধা ও দারিদ্র্যের সমাপ্তি।

২০১৩ নারীর প্রতি সহিংসতা বন্ধে পদক্ষেপ নেওয়ার এখনই সময়।

২০১৪ নারীর সমান অধিকার সকলের অগ্রগতির নিশ্চয়তা।

২০১৫ নারীর ক্ষমতায়ন ও মানবতার উন্নয়ন।

২০১৬ অধিকার মর্যাদায় নারী-পুরুষ সমানে সমান।

২০১৭ নারী-পুরুষ সমতার উন্নয়নের যাত্রা, বদলে যাবে বিশ্ব কর্মে নতুন মাত্রা।

২০১৮ সময় এখন নারীর উন্নয়নে তারা, বদলে যাচ্ছে গ্রাম-শহরের কর্ম-জীবনধারা।

২০১৯ সবাই মিলে ভাবো, নতুন কিছু করো। নারী-পুরুষ সমতার নতুন বিশ্ব গড়ো।

২০২০ আমি সমালিঙ্গের প্রতীক নারীর সমস্ত অধিকার নিয়ে জন্মেছি।

২০২১ নেতৃত্বে নারী কোভিড ১৯ পৃথিবীতে সমান ভবিষ্যৎ লাভ।

২০২২ টেকসই আগামীকালের জন্য আজ লিঙ্গ সমতা।

২০২৩ ‘ডিজিটাল লিঙ্গ সমতার জন্য উদ্ভাবন এবং প্রযুক্তি’।

আর এ বছর, মানে ২০২৪-এর থিম হল, ইনস্পায়ার ইনক্লুশন নারীদের মধ্যে বিনিয়োগ করুন, অগ্রগতি ত্বরান্বিত করুন।

গত ২৯ বছর ধরে এই রকম চোখ-ধাঁধানো অত্যন্ত আকর্ষণীয় থিম নির্ধারণ করা হলেও, বাস্তবে কিন্তু এর কোনওটিই সফলতার মুখ সে ভাবে দেখিনি। ফলে বছরের এই একটি দিনে আমরা পুরুষেরা যতই মুখে বলি— ‘আন্তর্জাতিক নারী দিবস’। কথাটি কিন্তু শুধু কথার কথাই রয়ে গিয়েছে।

তবু সারা বছর ধরে মেয়েরা যতই অবহেলিত, বঞ্চিত এবং অন্যান্যের শিকার হোন না কেন, বছরের অন্তত এই একটি দিন, শুধু এই একটিদিন, মানে এই ৮ মার্চ আমরা মনেপ্রাণে মানার চেষ্টা করব নারীরাই বস। সূতরাং আসুন, আমরা জোর গলায় বলি — আজ নারীই ‘দি বস’।

লেখা পাঠান

সময়োপযোগী উত্তর সম্পাদকীয় লেখা পাঠান। যে কোনও বিষয়ে আপনার মতামত বা অভিযোগ জানিয়ে পাঠান চিঠিপত্র।

অবশ্যই Unicode-এ টাইপ করে পাঠাতে হবে।

email : dailyekdin1@gmail.com

১২ মার্চ হাবড়ায় জনসভা করবেন মুখ্যমন্ত্রী, জেলাজুড়ে চলছে প্রস্তুতি

নিজস্ব প্রতিবেদন, **পুত্র ২৪ পরগনা:** প্রধানমন্ত্রীর উত্তর এবার মুখ্যমন্ত্রী আসছেন উত্তর ২৪ পরগনা জেলায়। লোকসভা নির্বাচন যত এগিয়ে আসছে ততই রাজনৈতিক পারদ চড়তে শুরু করেছে এই জেলায়। গত ৬ মার্চ বারাসাতে কাছারি ময়দানে এসেছিলেন নরেন্দ্র মোদী। আগামী মঙ্গলবার অর্থাৎ ১২ মার্চ উত্তর ২৪ পরগনা জেলার হাবড়া বাণীপুর আন্দোলক স্পোর্টস এলাকায় মাঠে সরকারি পরিবেশা প্রদান সভা করতে আসছেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী তথা তৃণমূল কংগ্রেসের সূত্রীমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় এবং আগামী ২০ মার্চ বসিরহাটে জনসভা করবেন তৃণমূল কংগ্রেসের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দোপাধ্যায়। সাদেশখালির ঘটনা নিয়ে উত্তাল রাজ্য রাজনীতি সহ গোটা দেশ। প্রধানমন্ত্রী এসে দেশেখালি নিয়ে কথা বারু দিয়ে গেছেন। তারপরই



ডায়াজে কট্টোলে নেমেছে তৃণমূলের সর্বোচ্চ নেতৃহারা। মুখ্যমন্ত্রীর আসাকে কেন্দ্র করে তৃণমূল কর্মীদের মধ্যে শুরু হয়েছে উদ্ভাস। শুক্রবার সভাস্থলের মার্চ পরিদর্শনে যান জেলাশাসক শরৎ কুমার দ্বীবৈদ্য, বারাসাত পুলিশ জেলার পুলিশ সুপার প্রতিভা বাকারিয়া, অন্যান্য পুলিশ আধিকারিক, হাবড়া পুরসভার পুত্রপ্রধান

পরিবেশা প্রদান সভায় আসছেন মুখ্যমন্ত্রী। আগামী ২০ মার্চ বসিরহাটে জনসভা করবেন তৃণমূল কংগ্রেসের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দোপাধ্যায়। ফলে লোকসভা নির্বাচন ঘোষণার আগেই রাজনৈতিক উদ্ভাস তৈরি হয়েছে উত্তর ২৪ পরগনা জেলা জুড়ে। তিনি আরও বলেন, আপাতত পাথির চৌখ রবিবার ত্রিগেডের জনগণের সভা। রাজনৈতিক মহলের দাবি, সাদেশখালি লি নিয়ে অনেকটাই ব্যাকস্কট শাসক দল। ডায়াজে কট্টোলে রাজ্য সরকার সোমবার লাগাতার উন্নয়নের কাজ করে চললেও মানুষের মন থেকে সাদেশখালি মুছে ফেলাতে সময় লাগবে। ফলে কর্মীদের মধ্যে নিরাশা কাজ করছে। এমত অবস্থায় জেলার দুই শীর্ষ নেতা নেত্রীকে কাছে পেয়ে কর্মীদের মনোবল বাড়বে। লোকসভা নির্বাচনের প্রচারেও গতি বাড়বে।

নারায়ণ সাহা ও দলীয় নেতা কম্বীরা। নারায়ণ সাহা জানান, যদি বড় কোনও ঘটনা না ঘটে তবে আগামী মঙ্গলবার দুপুর ১২টা নাগাদ আকাশ পাথে হাবড়ায় আসবেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী এবং হাবড়ায় তিনি সভা করবেন। সেক্ষেত্রে সভাস্থলের পাশেই হালিপাড় তৈরি হচ্ছে। জেলা পরিষদের সভাপতি নারায়ণ গোস্বামী বলেন, আগামী ১২ মার্চ হাবড়ায় সরকারি



শুক্রবার মহা শিবরাত্রি। ভোর থেকেই শিব ভক্তদের দীর্ঘ লাইন বীরভূমের বক্রেশ্বর শিবধামে। শিবচতুর্দশী তিথি শুরু হচ্ছে রাত্রি আটটা নাগাদ। সেই তিথি থাকছে শনিবার সন্ধ্যা ৬:০০টা পর্যন্ত। বীরভূম জেলা প্রশাসন পুলিশ প্রশাসন এবং বক্রেশ্বর মন্দির ও সেবাইত উন্নয়ন কমিটির পক্ষ থেকে যথাযথ ব্যবস্থা রাখা হয়েছে নিরাপত্তা সহ সমস্ত টিকারেও ও পুণ্যার্থীদের সুবিধার্থে।



আমোদপুরে সইথিয়া ব্লক উন্নয়ন অফিসে উদ্বোধিত হল আন্তর্জাতিক নারী দিবস। স্থানীয় স্বেচ্ছাসেবী সংস্থা টেলোর অর্গানাইজেশন এবং সইথিয়া সুসহত শিশু বিকাশ সেবা প্রকল্প যৌথ উদ্যোগে এই আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বিভিন্ন উন্নয়ন কর্মীদের পাশে। শুক্রবার নারী দিবস উপলক্ষে পশ্চিমবঙ্গ নারী উন্নয়ন নিগমের 'স্বাবলম্বন' প্রকল্পের ৩০ জন কৃতি ট্রেনীদের হাতে সার্টিফিকেট প্রদান করা হয়, পাশাপাশি নিঃস্বার্থ সমাজ সেবিকা হিসেবে এ বছরের বিশিষ্ট 'নারী সন্মান' প্রদান করা হয় কৃষ্ণমহালী মহান্তকে। এদিনের অনুষ্ঠান শেষে বালাবিবাহ রোডে সমাজ সেচনতামুলক নাটক পরিবেশিত হয়।

বিজ্ঞপ্তি ভারত যাত্রা ট্যাবলোর উদ্বোধন

বিজ্ঞপ্তি ভারত যাত্রা ট্যাবলোর উদ্বোধন একশতাব্দী স্মরণীয় দিনের শতম বর্ষপূর্তি উপলক্ষে, লোকসভা নির্বাচনের প্রাক্কালে বিকশিত ভারত যাত্রা ট্যাবলোর উদ্বোধন করলেন ভারতীয় জনতা পার্টির পূর্ব বর্ধমান জেলার সভাপতি অভিঞ্জিত তা। শুক্রবার বর্ধমানের বৌদরচটি জেলা পাটি অফিস থেকে এই দুটি ট্যাবলে উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে জেলা সভাপতি ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন বিজেপির কর্মকর্তারা। এদিনের বিকশিত ভারত যাত্রা ট্যাবলোর উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে জেলা সভাপতি অভিঞ্জিত তা বলেন, 'আগামী ২০৪৭ সালে ভারত বর্ষের

একশতাব্দী স্মরণীয় দিনের শতম বর্ষপূর্তি উপলক্ষে, লোকসভা নির্বাচনের প্রাক্কালে বিকশিত ভারত যাত্রা ট্যাবলোর উদ্বোধন করলেন ভারতীয় জনতা পার্টির পূর্ব বর্ধমান জেলার সভাপতি অভিঞ্জিত তা। শুক্রবার বর্ধমানের বৌদরচটি জেলা পাটি অফিস থেকে এই দুটি ট্যাবলে উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে জেলা সভাপতি ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন বিজেপির কর্মকর্তারা। এদিনের বিকশিত ভারত যাত্রা ট্যাবলোর উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে জেলা সভাপতি অভিঞ্জিত তা বলেন, 'আগামী ২০৪৭ সালে ভারত বর্ষের

পূর্ব বর্ধমান
জোনাল মন্ত্র স্টোর দুর্গাপুর, রোড ক্রস রোড, গিটি স্টোর, দুর্গাপুর, পশ্চিম বর্ধমান, পঃনং-৭১৩২১৬, ই-মেইল: zs8344@pnb.co.in

সংশোধনী
গত ইংরাজি ০৮০৩.২০২৪ তারিখে এই সংবাদপত্রে প্রকাশিত ই-অক্ষন বিক্রয় বিজ্ঞপ্তিতে (খণ্ডগ্রহীতা, মেসার শোভা ইন্সপাত আলানস লি, ই-অক্ষনের তারিখ- ০২.০৪.২০২৪) ডানদিকের সনদিনে- 'অজয় কুমার জয়সওয়াল, চিফ ম্যানেজার, অফিসার, পাঞ্জাব নাশানাল ব্যাঙ্ক'-এর পরিবর্তে 'সুধী বসন্ত পাত্র, চিফ ম্যানেজার, অফিসার অফিসার, পাঞ্জাব নাশানাল ব্যাঙ্ক' পড়তে হবে। অন্যান্য বিষয় অপরিবর্তিত থাকবে। অসুবিধার জন্য দুঃখিত।

IndusInd Bank
রিজিওনাল অফিস : ৩৫ আদার উক্ত ঠিকানা, ২য় তল, সাব্বিতী টাওয়ার, কলকাতা - ৭০০০১৭

পরিশিষ্ট - IV
(দ্রষ্টব্য রুল ৮(১) দখল (সি) (স্বাধীন সম্পত্তির জন্য))
যেহেতু নিম্নস্বাক্ষরকারী ইভাসইন্ড ব্যাঙ্ক লি এর অনুমোদিত অফিসার হিসেবে ২০০২ সালের সিকিউরিটি ইন্টারেস্ট আইনের ১৩(১) ধারা এবং তৎসহ পরিত ২০০২ সালের সিকিউরিটি ইন্টারেস্ট (এনফোর্সমেন্ট) রুলসের রুল ৩ সংস্থান অধীনে ১২.০৯.২০২৩ তারিখে এবং পরবর্তীতে ১৪ সেপ্টেম্বর ২০২৩ তারিখে সংশ্লিষ্ট সনদ সহ যেনা ফিন্যান্সিয়াল এগ্রুপের (ইংরেজি) এবং একদিন (বাংলা) প্রকাশিত মারফত ঋণগ্রহীতা মেসার সানিভি ট্রেডিং কোম্পানি, শ্রী গুরু ম্যাল গুপ্তা (স্বামিনাথলাল বসু/বসু/বসু), শ্রী শিখি গুপ্তা (জামিনাদার/বন্ধকদাতা) এবং শ্রীমতি প্রতীতা গুপ্তা (জামিনাদার) কে নোটিশে উল্লিখিত ত পরিমাণ ২২,৪৪,৪৪,৭০০.৮৮ টাকা (দুই কোটি চল্লিশ লাখ চত্বাশিষ হাজার সাতশ টাকা এবং চত্বাশিষ পয়সা) টাকা ৩১ আগস্ট ২০২৩ অনুযায়ী পরবর্তী সূদ সহ সংশ্লিষ্ট তারিখ এবং ১২.০৯.২০২৩ তারিখের নোটিশে উল্লিখিত সূদ সহ ঋণ সুবিধাদি সহ জরিমানা সূদ ১৮.৭৫ শতাংশ হারে (পরল সূদ) মূল, চার্জ, ভাংফর্মিক ব্যয় ইত্যাদি সহ নোটিশ পাওয়ার তারিখ থেকে ৬০ দিনের মধ্যে আদায়ের জন্য এক দাবি নোটিশ ইস্যু করেছেন। ঋণগ্রহীতার উক্ত বকেয়া পরিমাণ আদায়ের ব্যর্থ হওয়ায় ঋণগ্রহীতা এবং সাধারণের প্রতি বিজ্ঞপ্তি বহুকে যে নিম্নস্বাক্ষরকারী উক্ত আইনের ১৩ ধারার উপধারা (৮) এবং ২০০২ সালের সিকিউরিটি ইন্টারেস্ট (এনফোর্সমেন্ট) রুলসের রুল ৮ সংস্থান অধীনে সংশ্লিষ্ট জামিনদার সম্পত্তির স্বত্ব দখল করেছেন ৬ মার্চ ২০২৪ তারিখে। ঋণগ্রহীতাকে বিশেষভাবে এবং সাধারণের প্রতি সাধারণভাবে সতর্কিত করা হচ্ছে কোনওভাবেই জামিনদার সম্পত্তির লোপন না করতে এবং কোনোরূপ সনদিত ইভাসইন্ড ব্যাঙ্ক লি, দক্ষিণ, বিবিদায়গে স্পষ্টিকরণ ২২,৪৪,৪৪,৭০০.৮৮ টাকা (দুই কোটি চল্লিশ লাখ চত্বাশিষ হাজার সাতশ টাকা এবং চত্বাশিষ পয়সা) টাকা ৩১ আগস্ট ২০২৩ অনুযায়ী পরবর্তী সূদ সহ সংশ্লিষ্ট তারিখ এবং ১২.০৯.২০২৩ তারিখের নোটিশে উল্লিখিত সূদ সহ ঋণ সুবিধাদি সহ জরিমানা সূদ ১৮.৭৫ শতাংশ হারে (পরল সূদ) মূল, চার্জ, ভাংফর্মিক ব্যয় ইত্যাদি সহ আদায়ের সারসংক্ষেপ। ঋণগ্রহীতার অস্বাভাবিক জমা জানানো হচ্ছে উক্ত আইনের ১৩ ধারার উপধারা (৮) সংস্থান অধীনে নিম্নলিখিত সময়ে বকেয়া পরিমাণ আদায় দিয়ে জামিনদার সম্পত্তি উদ্ধার করতে পারবেন।

জামিনদার সম্পত্তির বিবরণ
সম্পত্তির বিবরণ - ১:
সংশ্লিষ্ট সনদ অংশে জমির পরিমাণ এরিয়া ৮ শতক (দেহিত নিমিত্ত নির্মাণ সহ) আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬ (অংশ), আরএস বর্তমান নং ১২০৯, এলআর বর্তমান নং ৩২৮৬ (তিন হাজার দুশো পঁচাত্তি মৌজা), অরউই মোজা : ডানকুনি, জেএল নং ৯৩ (তিরানকই), পুরানো থানা: চণ্ডীতলা, নতুন থানা : ডানকুনি, জেলা: হুগলি, পূর্বতন ডানকুনি গ্রাম পঞ্চায়েত অধীন, বর্তমানে ডানকুনি পুরসভা অধীন, সংশ্লিষ্ট সনদ সুবিধা সকলের চারার পথ, জলের সরবরাহ, আলো এবং অন্যান্য সুবিধাদি, টেলিফোন লাইন, ট্যাপ ওয়াটার লাইন ইত্যাদি ভোগ দখলের অধিকার সমন্বিত, দলিলে বিস্তারিত উল্লিখিত মতে।
জমির টেইহি: উত্তরে: অংশ দাগ নং ৩৫১৬ (অংশ) দক্ষিণে: দাগ নং ৩৫১৭ এবং ৩৫৩৩, পূর্বে: আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬, পশ্চিমে: আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬।
***সম্পত্তির বিস্তারিত বিবরণ এবং আরও নিম্নলিখিত বর্ণনা দলিল নং ৪১৯৬-২০১৩ সালের তারিখ ১৭.০৯.২০১৩ অনুযায়ী শ্রী আশিষ গুপ্তার নামে।

সম্পত্তির বিবরণ - ২:
সংশ্লিষ্ট সনদ অংশে জমির পরিমাণ এরিয়া ০৬ হুগলি কাঠা ৬ (ছত্রিশ) বর্গফুট সম্পত্তির বিবরণ ১০(দশ) শতক জমি (দেহিত নিমিত্ত নির্মাণ সহ) আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬, পুরানো এলআর বর্তমান নং ১২০৯, নতুন এলআর বর্তমান নং ৩২৮৬ (তিন হাজার দুশো পঁচাত্তি মৌজা) : ডানকুনি, জেএল নং ৯৩ (তিরানকই), পুরানো থানা : চণ্ডীতলা, নতুন থানা : ডানকুনি, জেলা: হুগলি, পূর্বতন ডানকুনি গ্রাম পঞ্চায়েত অধীন, বর্তমানে ডানকুনি পুরসভা অধীন, সংশ্লিষ্ট সনদ সুবিধা সকলের চারার পথ, জলের সরবরাহ, আলো এবং অন্যান্য সুবিধা, টেলিফোন লাইন, ট্যাপ ওয়াটার লাইন ইত্যাদি ভোগ দখলের অধিকার সমন্বিত, দলিলে বিস্তারিত উল্লিখিত মতে।
জমির টেইহি: উত্তরে: আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩০৬৭, দক্ষিণে: আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬, পূর্বে: আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬; পশ্চিমে: আরএস এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬।
***সম্পত্তির বিস্তারিত বিবরণ এবং আরও নিম্নলিখিত বিবরণ দলিল নং ১৫১৬-২০১৩ সালের তারিখ ১৫.০৯.২০১৩ অনুযায়ী শ্রী গুরু ম্যাল গুপ্তার নামে সম্পত্তি।
তারিখ : ০৮/০৩/২০২৪
অনুমোদিত অফিসার
ইভাসইন্ড ব্যাঙ্ক লি.

হাতুড়ে ডাক্তারের ভুল চিকিৎসায় মৃত্যু গৃহবধুর, আটক অভিযুক্ত

নিজস্ব প্রতিবেদন, হাবড়া: নারী দিবসে হাতুড়ে ডাক্তারের কোরামতিতে প্রাণ গেল এক মহিলার, অবৈধভাবে গর্ভপাত করতে এসে হাতুড়ে ডাক্তারের কোরামতিতে মৃত্যু হল এক গৃহবধুর। এই ঘটনায় পুলিশ আটক করেছে অধিবে গর্ভপাতের সঙ্গে যুক্ত থাকা হাতুড়ি ডাক্তারকে এবং এই চক্রের দালালকে। চাঞ্চল্যকর এই ঘটনাটি ঘটে আশোকনগর থানার তিন নম্বর রেলস্টেটে লাগোয়া এলাকায়। জানা যায়, হাবড়ার শ্রীনগর এলাকার বাসিন্দা বছর ৩৬ এর গৃহবধু টুকি বিশ্বাস এদিন দুপুরে এক দালাল মারফত আশোকনগর তিন নম্বর রেলগেট লাগোয়া নিজেকে ডাক্তার বলে পরিচয় দেওয়া মনোজ বিশ্বাসের ওয়ুথের দোকানে আসেন এবং কোনও পরিচাঠামো ছাড়াই তিনমাসের গর্ভবতী এই মহিলার গর্ভপাত করতে অসুস্থ হয়ে পড়েন এই গৃহবধু। কিন্তু সময় পরেই মহিলার মৃত্যু হয় আর এই ঘটনা বেশ কয়েক ঘণ্টা চলে রাখার পরে যখন গৃহবধুর মৃত্যুর খবর প্রকাশ্যে আসে। তখনই ফোডে ফেটে পড়ে এলাকার মানুষ, খবর দেওয়া হয় আশোকনগর থানায়। এরপরেই পুলিশ এসে দেহ উদ্ধার করে নিয়ে যায় আশোকনগর হাসপাতালে। পাশপাশি পুলিশের পক্ষ থেকে গৃহবধুর বাড়ির লোকজনকে খবর দেওয়া হলে তারা হাসপাতালে ছুটে আসে। এই ঘটনায় রীতিমতো চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে এলাকায়। পুলিশ আটক করে এই হাতুড়ে ডাক্তারকে এবং অধিবে গর্ভপাত চক্রের এক দালালকে। নারী দিবসে হাতুড়ে ডাক্তারের কোরামতিতে অবৈধভাবে গর্ভপাত এবং তরতাজা এই মহিলার মৃত্যুতে উঠছে নানা প্রশ্ন। এই ঘটনায় অভিযুক্তদের দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি করছেন মৃত গৃহবধুর পরিবার এবং স্থানীয়রা।

হুগলি লোকসভা কেন্দ্রে তৃণমূলের প্রার্থী যেন ভূমিপুত্র হয়, দাবি ভোটারদের ও কর্মীদের

নিজস্ব প্রতিবেদন, হুগলি: দুয়ারে নির্বাচন হুগলি লোকসভা কেন্দ্রে বিজেপি প্রার্থী ঘোষণা করেছে বাকি রাজনৈতিক দলগুলি এখনো প্রার্থী ঘোষণা করেনি। বিজেপি প্রার্থীর প্রচার শুরু হয়ে গিয়েছে। শাসক দল তৃণমূল কংগ্রেসের কর্মীরা প্রস্তুত হয়ে আছে কেব প্রার্থীর নাম ঘোষণা করা হবে। গতবার হুগলি লোকসভা কেন্দ্রে তৃণমূল পরাজিত হয়েছিল। এইবার হুগলি লোকসভার অধীনে মাতটি বিধানসভা কেন্দ্রের কর্মীদের বক্তব্য ও ভোটাররাও চাইছেন এখানে একজন জবরদস্ত ভূমিপুত্রকে প্রার্থী করতে অর্থাৎ দল যেন ভূমিপুত্রকেই প্রার্থী করেন যিনি এই লোকসভা কেন্দ্রের অলি গলি প্রতিটি রাস্তা গ্রাম ভালো করে চেনেন জানেন তাহলে লড়াইটা খুব ভালো হবে। পুত্র তাই নয়, তৃণমূল ভিত্তিতে যেতে পারে আর বিজেপির প্রার্থী হলে সব দিকেই সমস্যা। বিধানসভা কেন্দ্রের বেশ কিছু ভোটারদের বক্তব্য, ভূমিপুত্র হলে সবসময় তাকে আমরা পাব। তিনি আমাদের সমস্যা বুঝবেন আমাদের কথা শুনবেন দলের কর্মীরাও তাকে পাবেন।

দলিল হারিয়েছে
সংশ্লিষ্ট বিজ্ঞপ্তি মারফত অস্বাভাবিকভাবে: যে সুরক্ষিত ভাট্টা পিতা শ্রী রাম নায়ক স্টেট ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়ায় কর্মী এবং স্বত্বাধিকারী হিসেবে দলিল উল্লেখ নং ৩৬৬-১৯৯৮ সালের- এডভিসআর, বর্ধমান। উক্ত দলিলের স্বত্বাধিকারী হিসেবে স্টেট ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়া, পারবীরহাটা শাখায় দলিল বন্ধক রেখে গৃহ ঋণ পেয়েছিল। উক্ত গৃহ ঋণ অ্যাকাউন্ট নং ১০২৩৩৯৬২৫০, ১০২৩৩৯৬২৪৪, ৩০০০৫০২৪৯৩৮ এবং ৩৫১১৩৮০৮০৫৯। পারবীরহাটা শাখায় বিগত ০৫.০৮.২০২২ তারিখে বৃদ্ধি সন্ধানী অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষার সময়ে দেখা যায় উক্ত রেজিস্ট্রিকৃত বিক্রয় দলিল নং ৩৬৬-১৯৯৮ সালের, এডভিসআর-বর্ধমান, আমাদের থেকে স্টেট ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়ার হেফাজত থেকে হারিয়ে গিয়েছে এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে আমাদের মার্কল স্টেট ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়া সাধারণ ডায়েরি বর্ধমান থানায় উদ্যেখ ১ জি ডি নং ১৬ তারিখ ০১.০৩.২০২৪ দায়ের করেছে। কোনও ব্যক্তির সংশ্লিষ্ট উল্লিখিত দলিল সম্পর্কে আপত্তি থাকলে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের তারিখ থেকে ১৫ দিনের মধ্যে শাখা ১ বন্ধক, স্টেট ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়া, পারবীরহাটা শাখা, পো : শ্রীপার, থানা : বর্ধমান এবং জেলা : পূর্ব বর্ধমান, ৭১৩১০৩ এর নিউট নোটিশে জানাতে পারেন। সংশ্লিষ্ট সময়ে পরবর্তীতে কোনও দাবি বা আপত্তি গ্রাহ্য হবে না।

সোহম সোম, আডভোকেট
নোবেল, বড়বাড়িডাঙ্গা, পো : শ্রীপার, থানা : বর্ধমান এবং জেলা : পূর্ব বর্ধমান
মো-নং ৯৪৭৪০৪২৫৪০

জি আর কে হোস্টিংস প্রাইভেট লিমিটেড
রেজি. অফিস : ৭ ডিএস, সূট নং ৩০৬-৩০৭, ১ম তল, রাজসভা স্টোর, কলকাতা : ৭০০০১৭
CIN: 70101WB1981PTC034273, ইমেইল : sandeep@skagwal.co.in

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক কর্তৃক ৯ জুলাই ১৯৮৫ তারিখে নোটিফিকেশন নং ডিএনবিআর (পিডি) ০২৮/সিডিএন (সিডিএন)-২০১৫ এর অধিচ্ছেদ অনুযায়ী ইস্যুকৃত এতদারা বিজ্ঞপ্তি হচ্ছে যে, জি আর কে হোস্টিংস প্রাইভেট লিমিটেড, কোম্পানি আইন, ১৯৫৬/২০১৩ পরিচালিত একটি কোম্পানি এবং ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক এর নিউ নথিভুক্ত উল্লেখ্য সার্টিফিকেট নং বি-০৫.০৫.৬২৩, একটি নন ডিপোজিট গ্রহণকারী নন-ব্যাঙ্কিং ফিন্যান্স কোম্পানি, রেজিস্টার্ড অফিস : ডেপার্ট, সূট নং ৩০৬-৬০৮, ১ম তল, রাজসভা স্টোর, কলকাতা : ৭০০০১৭ এর শেয়ারহোল্ডারগণকে অগতঃ করা হচ্ছে, কোম্পানির পরিচালনা ব্যবস্থার পরিবর্তন করতে অস্বীকার।

যে সকল নতুন ডিরেক্টর নিযুক্ত হবেন তারা হলেন, শ্রীমতি রমি আগরওয়াল এবং শ্রী শরৎ কুমার বেদ্যা, (পেপা) বাকনা, ব্যবস্থাপনা পরিচালক করবেন। পদত্যাগী ডিরেক্টরগণ হলেন, শ্রী সন্দীপ আগরওয়াল এবং শ্রী সত্যেন্দ্র কুমার আগরওয়াল, ব্যবসায়িক কাঙ্ক্ষন পূর্ণি, বন্ধুস্বীকরণ এবং উন্নয়ন করার জন্য ব্যবস্থাপনার এই পরিবর্তন।
উক্ত নোটিশ আরবিহাই সার্কারুলার মারফত ডিরেক্টর-রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়া (নন-ব্যাঙ্কিং ফিন্যান্সিয়াল কোম্পানি-ফেল সোসেট রেগুলেশন) ডিরেক্টরস, ২০০২, তারিখ ১৯ অক্টোবর, ২০০৩ এবং অন্যান্য সংশ্লিষ্ট রেগুলেশনস অধীনে জারি করা হয়েছে। কোম্পানি ইতিমধ্যে ব্যবস্থাপনা পরিবর্তনের আশায় অনুমোদন পেয়েছে আরবিআই, কলকাতা উল্লেখ্য পর নং কন.ডিএফসি, নং এন ৩২০০/০৮-০২-৪০০/২০২৩-২০২৪, তারিখ ২৮ ফেব্রুয়ারি ২০২৪। কোনও বিক্রয়/আপত্তি সংশ্লিষ্ট বিষয়ে থাকলে ডিপোজিট অফ নন-ব্যাঙ্কিং ফিন্যান্সিয়াল কোম্পানি ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়া, ১৫, এন এন রোড, কলকাতা - ৭০০০০১ এর নিউট এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৩০ দিনের মধ্যে স্বাক্ষর করুন এবং আপত্তি করার সম্বন্ধিত নোটিশ পাঠাতে পারেন। সংশ্লিষ্ট সাধারণ বিজ্ঞপ্তি কোম্পানি এবং উল্লিখিত প্রক্রিয়া ডিরেক্টরগণ কর্তৃক যৌথভাবে ইস্যুকৃত।

বর্তমান ডিরেক্টর
শ্রী সন্দীপ আগরওয়াল
শ্রী সত্যেন্দ্র কুমার আগরওয়াল
শ্রী আলোক চৌধুরী
ডিরেক্টর
ডিরেক্টর
ডিরেক্টর

প্রস্তাবিত ডিরেক্টর
শরৎ কুমার বেদ্যা
প্রস্তাবিত ডিরেক্টর
তারিখ : কলকাতা
স্থান : ১১.০৩.২০২৪

এসবি
এসবিআই আরএসবিআই-ই-এনএফআইসি হাওয়া (১০২৩)
২০১৫ পঞ্চমবার্ষিক রিপোর্ট, হাওয়া : ৭১১১০১
ইমেইল : info.10262@sbli.com

A/c No.-38911292056 (HBL)
যেহেতু স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া, আরএসবিআই হাওয়া অনুমোদিত অফিসার হিসেবে নিম্নস্বাক্ষরকারী ইভাসইন্ড ব্যাঙ্ক (২০০২ এর নং ৩) সিকিউরিটি ইন্ডেন্টস আন্ড ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিসেস আইন ১৯৮৫/২০১৩ সালের সিকিউরিটি ইন্টারেস্ট (এনফোর্সমেন্ট) রুলসের রুল ৮ সংস্থান অধীনে ১২.০৯.২০২৩ তারিখে এবং পরবর্তীতে ১৪ সেপ্টেম্বর ২০২৩ তারিখে সংশ্লিষ্ট সনদ সহ যেনা ফিন্যান্সিয়াল এগ্রুপের (ইংরেজি) এবং একদিন (বাংলা) প্রকাশিত মারফত ঋণগ্রহীতা মেসার সানিভি ট্রেডিং কোম্পানি, শ্রী গুরু ম্যাল গুপ্তা (স্বামিনাথলাল বসু/বসু/বসু), শ্রী শিখি গুপ্তা (জামিনাদার/বন্ধকদাতা) এবং শ্রীমতি প্রতীতা গুপ্তা (জামিনাদার) কে নোটিশে উল্লিখিত পরিমাণ ২২,৪৪,৪৪,৭০০.৮৮ টাকা (দুই কোটি চল্লিশ লাখ চত্বাশিষ হাজার সাতশ টাকা এবং চত্বাশিষ পয়সা) টাকা ৩১ আগস্ট ২০২৩ অনুযায়ী পরবর্তী সূদ সহ সংশ্লিষ্ট তারিখ এবং ১২.০৯.২০২৩ তারিখের নোটিশে উল্লিখিত সূদ সহ ঋণ সুবিধাদি সহ জরিমানা সূদ ১৮.৭৫ শতাংশ হারে (পরল সূদ) মূল, চার্জ, ভাংফর্মিক ব্যয় ইত্যাদি সহ আদায়ের সারসংক্ষেপ। ঋণগ্রহীতাকে বিশেষভাবে এবং সাধারণের প্রতি সাধারণভাবে সতর্কিত করা হচ্ছে কোনওভাবেই জামিনদার সম্পত্তির লোপন না করতে এবং কোনোরূপ সনদিত স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া, আরএসবিআই হাওয়া নিউট বকেয়া ২২,৪৪,৪৪,৭০০.৮৮ টাকা (দুই কোটি চল্লিশ লাখ চত্বাশিষ হাজার সাতশ টাকা) ১৪.১২.২০২৩ অনুযায়ী পরবর্তী সূদ, ব্যাংক, ভাংফর্মিক ব্যয়, ইত্যাদি সহ আদায়ের সারসংক্ষেপ। ঋণগ্রহীতার অস্বাভাবিক জমা জানানো হচ্ছে উক্ত আইনের ১৩ ধারার উপধারা (৮) সংস্থান অধীনে নিম্নলিখিত সময়ে বকেয়া পরিমাণ আদায় দিয়ে জামিনদার সম্পত্তি উদ্ধার করতে পারেন।

সম্পত্তির বিবরণ - ১:
সংশ্লিষ্ট সনদ অংশে জমির পরিমাণ এরিয়া ৯৭০ বর্গফুট কর্মবোধি হাবড়ায় ওয়ালডে, রুক নং বি-৬, একটি অংশে প্রেমিসেস নং ৪৯৩/বি, জি টি রোড, বড়ুয়া, ২ নং ডিএফ, ২ টিএসটি, ১ ব্লক, ১ উইং তথা অধিহীন রুম এবং ১ বারান্দা এবং অবিভক্ত সম্পত্তির যথাযথ ভাগ অংশ এবং সুবিধা এবং পরিষেবাভি ভোগ দখলের অধিকার সমন্বিত কর্মবোধে।
সংশ্লিষ্ট শ্রী নীলকণ্ঠ কুমার কাবরা এবং শ্রীমতি ছন্দা কাবরার নামে উল্লেখ্য দলিল নং ০২১১৭-২০১৭ সালের, নথিভুক্ত বকেয়া নং ১, ভলুমান নং ১, পৃষ্ঠা ১ থেকে ৪১, আডভিসআর এবং এলআর দাগ নং ৩৫১৬।
দ্রষ্টব্য- ঋণগ্রহীতা/জামিনদারগণকে ইতিমধ্যেই পিন্ড পোস্টে দখল নোটিশ পাঠানো হয়েছে। ঋণগ্রহীতা/জামিনদারগণকে কোনও কারণে নোটিশ না পায়ে থাকলে সংশ্লিষ্ট এই নোটিশকে বিক্রয় নোটিশ হিসেবে গণ্য করবেন।
তারিখ : ০৯.০৩.২০২৪, স্থান - হাওয়া
অনুমোদিত অফিসার, স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া

বিজ্ঞাপনের জন্য যোগাযোগ করুন-9331059060, 9831919791	
ফর্ম জি সর্বেরা ডিজিটাল ইন্ডিয়া প্রাইভেট লিমিটেড ট্রেডিং, শোরুম কম্পিউটার রিটোলার, মোবাইল এবং অন্যান্য ব্র্যান্ডায় সরবরাহে নিম্ন- আই প্রকাশক ডাক আইন (২০১৬ সালের ইনসোলভেন্ট অ্যান্ড ব্যারক্লেসড (বোর্ড অফ ইন্ডিয়া) ইনসোলভেন্ট রেজলিউশন প্রসেস সহ কর্পোরেট পার্টনার) রেগুলেশনসের রেগুলেশন ৩৬৬-এর সাব-রেগুলেশন (১) অধীনে।	সর্বেরা ডিজিটাল ইন্ডিয়া প্রাইভেট লিমিটেড Pan No. AAGCS2217N CIN No. U51900WB1985PTC074040 ৪০এ, চিত্রনগর এডিন, কলকাতা, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত, ৭০০০১২
১. প্যান/বিন/এলএসপি নং সহ কর্পোরেট উত্তেরের জন্য	সর্বেরা ডিজিটাল ইন্ডিয়া প্রাইভেট লিমিটেড Pan No. AAGCS2217N CIN No. U51900WB1985PTC074040
২. রেজিস্টার্ড অফিসের ঠিকানা	৪০এ, চিত্রনগর এডিন, কলকাতা, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত, ৭০০০১২
৩. ওয়েবসাইটের ইউআরএল ৪. যোগাযোগ অফিসের নাম সম্পর্কিত আইডি	https://www.saveradigital.in/news-media/ সর্বেরা ডিজিটাল ইন্ডিয়া প্রাইভেট লিমিটেড
৫. বিগত আর্থিক বর্ষের প্রধান পণ্য/ পরিষেবা বিক্রয় পরিমাণ এবং সূচনা	নেই
৬. ক্যা/ক্যাঙ্কর লোকের সংখ্যা ৭. গার আর্থিক বর্ষের পরবর্তী তারিখের সহ ৮. বিগত দুই বছরের তথ্য (শিডিউল সহ) ইউআরএল গ্রাণ্ড ক্রেডিটরের তালিকা	নেই আর্থিক বিবরণ পাওয়া যাবে: https://www.saveradigital.in/news-media/ ক্রেডিটরের তালিকা https://bbi.gov.in/en/claims/claim-process/ ইউআরএল https://www.saveradigital.in/news-media/
৯. প্রস্তাবিত আবেদনকারীর বিবরণ পাঠ্য এবং সার্টিফিকেটের কপি ১০. আইন প্রকাশক আদায় গ্রহণের শেষ তারিখ ১১. সর্বোচ্চ প্রস্তাবিত আবেদনকারীর নামের তালিকা ১২. সার্বিক তালিকাধার বিবরণে আপত্তি দাখিলের শেষ তারিখ ১৩. সর্বোচ্চ প্রস্তাবিত আবেদনকারীর বয়স ১৪. সর্বোচ্চ প্রস্তাবিত আবেদনকারীর নামের তালিকা ১৫. ই-ইউআই নথিদের প্রক্রিয়া ইমেইল আইডি	২৫.০৩.২০২৪ ৩১.০৪.২০২৪ ০৯.০৪.২০২৪ ০৯.০৪.২০২৪ ১৯.০৪.২০২৪ ২৪.০৪.২০২৪ ২৪.০৪.২০২৪ ২৪.০৪.২০২৪ ২৪.০৪.২০২৪
১৬. ই-ইউআই নথিদের প্রক্রিয়া ইমেইল আইডি	২৪.০৪.২০২৪ cgrp.saveradigital@gmail.com
১৭. ই-ইউআই নথিদের প্রক্রিয়া ইমেইল আইডি	২৪.০৪.২০২৪ cgrp.saveradigital@gmail.com

অ্যাক্সিস ফিন্যান্স লিমিটেড
(CIN: U65921WB1995PLC212675)
অ

রোহিত-গিলের সেঞ্চুরির দিনে ইংল্যান্ডকে 'শান্তি' দিল ভারত

নিজস্ব প্রতিনিধি: ইংলিশ ফিটনারা হাসছেন, মার্চ উড তো বিন্ময়ে মাথায় হাতই দিয়ে ফেলছেন। ডাগআউটে ট্যাবলেটে চোখ রেখে হাত দিয়ে মুখটা ঢেকে রেখে হাসিটা আড়াল করছেন ব্রেন্ডন ম্যাককালাম। মাথাও নাড়াছিলেন ইংল্যান্ড কোচ, যার অর্থ হতে পারে একটাই; 'কীভাবে?' এমনকি বোল্ড হয়ে বিম্মিত রোহিত শর্মার মুখেও হাসি। ১৬২ বলে ১০৩ রান করার পর অমন একটি ডেলিভারির সামনে পড়লে রোহিতের হয়তো হাসা ছাড়া উপায়ও থাকে না।

যাঁর 'কর্মকাণ্ড' হাসি, সেই বেন স্টোকসই শুধু নিলিপ্ত। ২৫১ দিন পর প্রথমবারের মতো ম্যাচে বোলিং করতে এসেছেন, সিমেন্ট পড়ে বেরিয়ে যাওয়া বলটা ভেঙে দিয়েছে রোহিতের স্টাম্প। টুইটার সর্বব হলে উঠেছে সঙ্গে সঙ্গেই, কে লেখেন স্টোকসের এমন চিত্রনাট্য? কিন্তু স্টোকসের ভাবলেশ নেই খুব একটা। এমন কাজ যেন তাঁর জন্য খুবই স্বাভাবিক!

তবে ধর্মশালায় বোলিংয়ে ফেরা স্টোকসের ওই বিস্ময়-ডেলিভারিও ঠিক ম্যাচে ফেরাতে পারেনি ইংল্যান্ডকে। টানা ৫ ওভার বোলিং করে আর সফল হননি স্টোকস। উইকেটের দেখা ইংল্যান্ড পেয়েছে ঠিকই, শেষ সেশনে এসে তো মিলেছে টেট। কিন্তু ধর্মশালায় ভারতের লিড তাদের কাছে পাশেই হিমালয়ের সমান ভারী হয়ে ওঠার কথা। দ্বিতীয় দিন শেষে ২ উইকেট বাকি রেখে ভারত এগিয়ে গেছে



২৫৫ রানে। দ্বিতীয় ইনিংসে এত রানে পিছিয়ে থেকে ইংল্যান্ড এর আগে টেস্ট জিতেছে একবারই, সেটিও ১৮৯৪ সালে। গতকালই রোহিত ও শুভমান গিল আভাস দিয়েছিলেন, আজ কাজটি ঠিক সহজ হবে না ইংল্যান্ডের। দুজন প্রথম সেশনে আজ রীতিমতো শান্তিই দিলেন স্টোকসের দলকে। ৮৩ রানে পিছিয়ে দিন শুরু করেছিল ভারত, সে ব্যবধান মিলিয়ে যায় যেন চোখে র পলকেই। প্রথম সেশনে অবিচ্ছিন্ন থাকেন দুজন, তোলেন ১২৯ রান। নামের পাশে সিরিজের দ্বিতীয় সেঞ্চুরি নিয়েই মধ্যাহ্নবিরতিতে যান রোহিত ও গিল। ইংল্যান্ডের জন্য স্কোরকার্ড তখন হয়ে উঠছিল

ভয়ংকর। টম হার্টলির বলে সিস্টেম নিয়ে কার্যরীরে ১২তম সেঞ্চুরি পূর্ণ করেন রোহিত, লাগে ১৫৪ বল। ২ বল পর আরেক স্পিনার বর্শারকে স্লগ সুইপে মারা চারে কার্যরীরে চতুর্থ সেঞ্চুরিটি পান গিল। গ্যালালিতে বসে খেলা দেখছিলেন গিলের বাবা, ফলে মুহূর্তটা তরুণ ভারতীয় ব্যাটসম্যানের জন্য ছিল আরও বিশেষ। বিরতির পর প্রথম ওভারেই অ্যান্ডারসনকে দুটি চার মারা গিল ইঙ্গিত দিয়েছিলেন, সামনের সময়টা আরও কঠিন হতে যাচ্ছে ইংল্যান্ডের। এরপরই আসেন স্টোকস, যিনি সর্বশেষ বোলিং করেছিলেন গত বছরের জুনে

লর্ডসে অ্যাশেজের দ্বিতীয় টেস্টে। অধিনায়কের উইকেট পাওয়ারে উজ্জীবিত হয়েই কিনা পরের ওভারে গিলকেও বোল্ড করেন অ্যান্ডারসন। দুই থিটু ব্যাটসম্যানকে ফিরিয়ে তখন ম্যাচে ফেরার আভাসও দিয়েছিল ইংল্যান্ড। কিন্তু অভিযুক্ত বেবেদুত পাডিক্যাল ও সফরাজ খানের পাল্টা-আক্রমণ সেটি হতে দেয়নি। পাডিক্যাল শুরু থেকেই শট খেলতে থাকেন, রঞ্জি ট্রফির দারুণ ফর্মটিই (৪ ম্যাচে ৯২.৬৬ গড়) যেন বলে আসেন টেস্ট ক্রিকেটেও। ৮৩ বলে পূর্ণ করেন প্রথম ফিফটি, ততক্ষণে মারেন ৮টি চারের সঙ্গে ১টি ছক্কা। সফরাজ অবশ্য প্রথম ৩০ বলে করেছিলেন ৯ রান, কিন্তু ফিফটি করতে তাঁর লাগে মাত্র ৫৫

বল। রোহিত-গিলের মতো অবিচ্ছিন্ন থেকে আরেকটি বিরতিতে যান পাডিক্যাল ও সফরাজ, দ্বিতীয় সেশনে ভারত তোলে ১১২ রান। শেষ সেশনের শুরুটাও ইংল্যান্ডের জন্য ছিল আশাজাগানিয়া। বর্শারের করা প্রথম বলেই স্লিপে জো রুটকে ক্যাচিং অনুশীলন করিয়ে ফেরেন সফরাজ। ছট করেই দৃশ্যপটে আসেন ইংলিশ স্পিনাররা। পাডিক্যাল, ধ্রুব জুরেল, রবীন্দ্র জাদেজা ও রবিচন্দ্রন অশ্বিন আউট হন ২৫ রানের মধ্যে। বর্শারের পর সফল হন হার্টলিও। তবে দিনটা ইংল্যান্ডের জন্য বিস্মৃত হয়েই থাকবে, সেটিই বেশ নিশ্চিত করতে আসেন যশপ্রীত বুমরা ও কুলদীপ যাদব। শেষে এসে দুজন যোগ করেছেন ১০৮ বলে ৪৫ রান, যে জুটি অবিচ্ছিন্ন। বর্শার ৫ উইকেট পাননি, অ্যান্ডারসন ৭০০ উইকেট থেকে ১টি ও স্টোকস ২০০ উইকেট থেকে ২টি দূরে। তবে এমন দিনের পর তাঁদের অপেক্ষা তো শুধু দীর্ঘই মনে হওয়ার কথা!

সংক্ষিপ্ত স্কোর
ইংল্যান্ড ১ম ইনিংস ৫৭.৪ ওভারে ২১৮ (ক্রলি ৭৯, বোয়ারস্টো ২৯, ডাকট ২৭, রুট ২৬; কুলদীপ ৫/৭২, অশ্বিন ৪/৫২, জাদেজা ১/১৭)।
ভারত ১ম ইনিংস (গিল ১১০, রোহিত ১০৩, পাডিক্যাল ৬৫, জয়সোয়াল ৫৭, সফরাজ ৫৬; বর্শার ১/৬৪, হার্টলি স্টোকস, অ্যান্ডারসন)।
ভারত ২৫৫ রানে এগিয়ে

অর্ধশতরান করে চুমু ছুড়লেন 'বিদ্রোহী' সফরাজ!

নিজস্ব প্রতিনিধি: ঘরোয়া ক্রিকেটে ধারাবাহিক সাফল্য এবং দীর্ঘ উপেক্ষার পর টেস্ট খেলার সুযোগ পেয়েছেন সফরাজ খান। ভারত-ইংল্যান্ড তৃতীয় টেস্টে অভিষেক হয়েছে তাঁর। প্রতি ম্যাচেই ভারতীয় দলকে ভরসা দিচ্ছেন। ধর্মশালাতেও অর্ধশতরান এল তাঁর ব্যাট থেকে। তার পরই গ্যালালির দিকে চুমু ছুড়ে দিয়ে উচ্ছ্বাস প্রকাশ করলেন মিডল অর্ডার ব্যাটার।



ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজে বিরাট কোহলি, লোকেশ রাহুল, শ্রেয়স আয়ারদের অনুপস্থিতি বুঝতে দিচ্ছেন না ভারতের তরুণ ক্রিকেটারেরা। তাঁদেরই এক জন সফরাজ। রাজকোটে অভিষেক টেস্টে গ্যালালিতে উপস্থিত ছিলেন তাঁর বাবা এবং মা। অর্ধশতরান করে সাজঘরের পাশাপাশি, তাঁদের দিকেও ব্যাট তুলেছিলেন সফরাজ। শুক্রবার ধর্মশালায় অর্ধশতরান পূর্ণ করার পর ব্যাট তোলার পর গ্যালালির দিকে চুমু ছুড়ে দিলেন তরুণ ক্রিকেটার। কীর দিকে চুমু ছুড়লেন তিনি? উৎসাহ তৈরি

হয়েছে ক্রিকেটপ্রেমীদের মধ্যে। রাজকোট থেকেই সফরাজের সঙ্গে রয়েছেন তাঁর স্ত্রী রোমানা জাহ্ন। অর্ধশতরানের পর স্ত্রীর দিকেই চুমু ছুড়ে দিয়েছেন মুম্বইয়ের ব্যাটার। সেই ঘটনার ছবি ছড়িয়ে পড়েছে সমাজমাধ্যমেও। ২০২৩ সালের ৬ অগস্ট সফরাজের সঙ্গে

বিয়ে হয় জন্ম-কাম্বীরের সোপিয়ানের বাসিন্দা রোমানার। শুক্রবার সফরাজের ব্যাট থেকে এসেছে ৬০ বলে ৫৬ রানের ইনিংস। ৮টি চার এবং ১টি ছয় মেরেছেন। ভারত-ইংল্যান্ড টেস্ট সিরিজে তৃতীয় অর্ধশতরান এল তাঁর ব্যাট থেকে।

বাজবলের পেছনে লুকিয়ে লাভ নেই ইংল্যান্ডের নাসের হুসেইন

নিজস্ব প্রতিনিধি: বাজবলের পেছনে লুকিয়ে লাভ নেই, বরং নিজেদের ব্যাটিংয়ের উন্নতি করতে হবে ইংল্যান্ডকে, মনে করেন নাসের হুসেইন। ধর্মশালায় প্রথম দিন প্রথম ইনিংসে ইংল্যান্ডের আরেকটি ব্যাটিং ধরনের পর এমন বলেছেন সাবেক এই অধিনায়ক ও এখনকার ধারাভাষ্যকার।



টসে জিতে ব্যাটিং নিয়ে গতকাল কুলদীপ যাদব ও রবিচন্দ্রন অশ্বিনের ঘূর্ণিতে ২১৮ রানেই গুটিয়ে যায় ইংল্যান্ড। অথচ এক সময় তাদের স্কোর ছিল ৩ উইকেটে ১৭৫ রান। মানে ৪৩ রানেই শেষ ৭টি উইকেট হারায় নেন স্টোকসের দল।

ইংল্যান্ডের ব্যাটিংয়ের গল্পটা ঘুরেফিরে একই হয়ে যাচ্ছে কি না; স্ক্রী স্পোর্টস নিজেই এমন এক প্রশ্নের জবাবে নাসের হুসেইন বলেন, "(ধর্মশালায় প্রথম দিনের) দ্বিতীয় সেশনটি ইংল্যান্ডের এ সফরের সবচেয়ে হতাশাজনক ছিল। একই জিনিস ঘুরেফিরে হচ্ছে, যেটা দুর্ভাগ্য।

ওপেনাররা ভালো শুরু এনে দিলেও এ সফরে ইংল্যান্ডের মিডল অর্ডার ব্যর্থ হয়েছে বারবার। ওলি পোপ ও জো রুট একটি করে সেঞ্চুরি করেছেন, তবে এর বাইরে চিত্রটা ইংলিশদের জন্য হতাশার। হুসেইন বলছেন সেটিই, "প্রত্যেক ইংল্যান্ড ব্যাটসম্যানকে নিজের কাছে প্রাণ রাখতে হবে, ভীতিভয়ে উন্নতি করতে হবে, তখনই উন্নতি করবে, সে ধারাবাহিক হয়েছে। তবে সে এখন ৫০-৭০-এর মধ্যে আউট হয়ে যাচ্ছে। মিডল অর্ডারের জনি বোয়ারস্টো পাল্টা আক্রমণ করছে, কিন্তু ৩০-এর মধ্যে আউট হয়ে যাচ্ছে। বেন স্টোকসের কিন্তু কঠিন এক সফর গেল। কুলদীপ যাদবকে পড়তে পারছে না। এরপর বেন

ফোকস টেল-এন্টারদের নিয়ে আটকে যাচ্ছে।" দিন শেষে খেলা একান্তই নিজের ব্যাপার, হুসেইন মনে করিয়ে দিয়েছেন সেটিও, "ব্যাটিং হচ্ছে নিজের খেলার উন্নতি করা। যেখানেই খেলুন না কেন, যে বলে খেলছেন, ৪-১-এর চেয়ে ৩-২ ভালো শোনায়। তবে প্রথম দিনই ৩-২ থেকে অনেকটা দূরে সরে গেছে ইংল্যান্ডের সম্ভাবনা। নাসেরের মতে, এ সফর থেকে শেখার আছে ইংলিশ ব্যাটসম্যানদের, "আপনি যে কোচ বা অধিনায়কের অধীনে খেলুন না কেন, সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ কথাটি কিন্তু তারা বলবে না। এটি বলবে আপনার নিজের মস্তিষ্কের ভেতরের আওয়াজটি। নিজের চিন্তাভাবনার প্রক্রিয়া। আশা করা যায়, এ সফরের শেষে সবাই বুঝবে বাজবলের পেছনে লুকিয়ে লাভ নেই। নিজেদের খেলার উন্নতি করতে হবে।"

মেসি-সুয়ারেজ গোল করলেন, ন্যাশভিলের গোল বাতিল

নিজস্ব প্রতিনিধি: লিওনেল মেসি-লুইস সুয়ারেজ জুটি আজও জমাল, দুজনে একটি করে গোল করেছেন। প্রতিপক্ষ ন্যাশভিলের একটি গোল ভিএআরে বাতিল হয়েছে। কিন্তু ইন্টার মায়ামি তবু জয় পায়নি। কনকাক্যাফ চ্যাম্পিয়নস কাপের শেষ ম্যাচের প্রথম লেগে আজ ন্যাশভিলের মাঠ থেকে ২-২ গোলের ড্র নিয়ে ফিরেছে মেসি-সুয়ারেজের ইন্টার মায়ামি।



ন্যাশভিলের জিইওভিআইসে স্টেডিয়ামে ম্যাচটি যে মেসি-সুয়ারেজদের জন্য সহজ হবে না, সে ইঙ্গিত আগেই পাওয়া গিয়েছিল। মেসি ইন্টার মায়ামিতে নাম লেখানোর পর একটা বিষয় খুব দেখা যাচ্ছে যুক্তরাষ্ট্রের ফুটবলে: ফ্লোরিডার দলটি যে মাঠেই খেলতে যাক না কেন, সেই দলের সমর্থকেরাও মেসির জার্সি পরে খেলা দেখতে যান। এটা যেন আজকের ম্যাচে না দেখা যায়, তাই ম্যাচের আগের দিন একটি বিবৃতি দিয়েছিল ন্যাশভিলে। মায়ামির জার্সি পরে ন্যাশভিলের কোনো সমর্থক যেন মাঠে না আসেন!

চলতি মৌসুমে মেজর লিগ সকারে এখানে কোনো ম্যাচ না হারা ন্যাশভিলে মাঠের লড়াইয়েও আক্রমণের চেউ নিয়ে আছড়ে পড়েন মেসি-সুয়ারেজ-বুসকেতসরা। কিন্তু খেলার ধারা বিপরীতেই ৮৪ মিনিটে মায়ামির জালে বল পাঠায় ন্যাশভিল। কিন্তু ভিএআরে গোলটি বাতিল হয়। এরপর পুরোপুরিই রক্ষণে মানোযোগ দেন ন্যাশভিলের খেলোয়াড়েরা। কিন্তু মেসি-সুয়ারেজ-বুসকেতস ত্রয়ীকে শেষ পর্যন্ত রুখতে পারেনি ন্যাশভিলের রক্ষণ। যোগ করা সময়ের ৫ মিনিটে ডান প্রান্ত থেকে বুসকেতসের ক্রসে দুর্দান্ত এক হেডে বল জালে পাঠিয়ে মায়ামিকে ড্র এনে দেন সুয়ারেজ।

নাদালের সঙ্গ ছাড়ছে না চোট, কোর্টে ফেরার ইচ্ছা পূরণ হল না ইন্ডিয়ান ওয়েলসেও

নিজস্ব প্রতিনিধি: আরও পিছিয়ে গেল রাফায়েল নাদালের প্রত্যাবর্তন। ইন্ডিয়ান ওয়েলসে ওপেন থেকেও নাম প্রত্যাহার করে নিলেন ২২টি গ্র্যান্ড স্ল্যামের মালিক। সমাজমাধ্যমে নাদাল জানিয়েছেন, চোটের জন্যই বনেন দাঁড়াতে হচ্ছে প্রতিযোগিতা থেকে। টেনিসকে এখনও বিদায় জানাতে রাজি নন নাদাল। প্যারিস অলিম্পিক্সে স্পেনের প্রতিনিধিত্ব করতে চান তিনি। কিন্তু চোট তাঁর সঙ্গ ছাড়ছে না। কোর্টে প্রত্যাবর্তনের আশা নিয়ে আমেরিকার বিমানে উঠেছিলেন নাদাল। সেখানে কয়েক দিন অনুশীলন করেই বুঝতে পারেন, খেলা সম্ভব নয়। তাই নাম প্রত্যাহার করে নিলেন তিনি। প্রতিযোগিতায় প্রথম ম্যাচের এক দিন আগে না খেলা কথা জানিয়েছেন নাদাল।



সমাজমাধ্যমে নাদাল লিখেছেন, "খুব হতাশ লাগছে। ইন্ডিয়ান ওয়েলসের মতো দারুণ একটা প্রতিযোগিতায় খেলতে পারব না। সবই জানেন এখানে খেলতে আসি কত ভালবাসি। এই জায়গাটাও আমার প্রিয়। সে জন্য প্রতি বছর এক মনে খেলতে আসি। কয়েক দিন আগে চলে আসি অনুশীলন করার জন্য। সবাই কঠোর অনুশীলন করছিলেন।

নিজেকে প্রস্তুত করেছিলেন। চেয়েছিলেন টেনিসের সর্বোচ্চ স্তরে নিজেকে পরখ করতে। তাই নাম প্রত্যাহার করে নেওয়ার সিদ্ধান্তটা সহজ ছিল না। কঠিন সময়ের মুখে মুখি হতে হচ্ছে। নিজের সঙ্গে মিথ্যাচার করতে চাই না। হাজার হাজার ভক্তের সঙ্গেও করতে চাই না। সবার অভাব অনুভব করব। আশা করব একটা দুর্দান্ত প্রতিযোগিতা হবে।" গত বছর অস্ট্রেলিয়ান ওপেনের দ্বিতীয় রাউন্ডে চোটের জন্য ম্যাচ ছেড়ে দিতে বাধ্য হয়েছিলেন নাদাল। এক বছর ছিলেন কোর্টের বাইরে। চোট সারতে অস্ত্রোপচার করান। ২০২৪ সালের শুরুতে ব্রিসবেন ওপেনে কোর্টে ফেরেন। কিন্তু আবার চোটের জন্য ছিটকে যান। চেয়েছিলেন ইন্ডিয়ান ওয়েলসে কোর্টে ফিরতে। তাঁর সেই ইচ্ছাও পূরণ হল না। আরও অপেক্ষা করতে হবে তাঁকে।

হ্যাজলউডের দিনে লিলিকে ছাড়িয়ে গেলেন স্টার্ক

নিজস্ব প্রতিনিধি: প্রথম দিনে সকালে পিচের সবুজ ঘাসের সুবীধা তুলতে টসে জিতেই বোলিং বেছে নিয়েছিলেন প্যাট কামিন্স। অস্ট্রেলিয়া অধিনায়কের সিদ্ধান্তটা যে ভুল ছিল না, বল হাতে নিয়ে সেটাই প্রমাণ করেছেন জশ হাজলউড।মিচেল স্টার্করা। দুই পেসারের তোপে নিউজিল্যান্ডের প্রথম ইনিংস শেষ ১৬২ রানেই। হ্যাজলউড নিলেন ৫ উইকেট আর ৩ উইকেট নেওয়ার পথে স্টার্ক হয়ে গেলেন অস্ট্রেলিয়ান পেসারদের মধ্যে টেস্টে দ্বিতীয় সর্বোচ্চ উইকেটশিকারি।

বোলারদের নৈপুণ্যে ক্রাইস্টচার্চ টেস্টে অস্ট্রেলিয়া দিন শেষে সুবিধাজনক অবস্থানে। মারনাস লাবুশেনের অপরাধিত ৪৫ রানের ইনিংসে দ্বিতীয় দিন ৪ উইকেটে ১২৪ রান নিয়ে নামবে অস্ট্রেলিয়া। নিউজিল্যান্ডের প্রথম ইনিংসের রান ছুঁতে লাবুশেনদের দরকার আর ৩৮ রান। ওয়েলিংটনে হেরে ক্রাইস্টচার্চ নামা নিউজিল্যান্ড দিনের শুরুতে অভিনন্দন জানায় কেইন উইলিয়ামসন ও টিম সাউদিকে। বর্তমান অধিনায়ক সাউদি ও সাবেক অধিনায়ক উইলিয়ামসন এই ম্যাচ দিয়ে শততম টেস্টের মাইলফলক ছুঁয়েছেন। তবে দুজনের কারণেই প্রথম দিনটা ভালো যায়নি। উইলিয়ামসন ৩৭ বলে ১৭ রান করে এলবিডব্লু হয়েছেন হ্যাজলউডের বলে। আর ৮ ওভার বল করে উইকেটের দেখা পাননি সাউদি। দুই অভিজ্ঞ ক্রিকেটারের পারফরম্যান্টই কিউইদের প্রথম দিনের খেলার প্রতীকী চিত্র।

উইকেটে টিকেছিলেন। কিন্তু ৪৭ রানের জুটি ভাঙতেই ছুড়মুড় করে ভেঙে পড়ে নিউজিল্যান্ডের ইনিংস। এর মধ্যে ১৪ রান করা ইয়াংকে তৃতীয় স্লিপে মার্শের ক্যাচ বানিয়ে তাকে ছাড়িয়েও যান। ১৯৮৪ সালে সর্বশেষ টেস্ট খেলা লিলি ৭০ টেস্টে ৩৫৫ উইকেট নিয়ে এত দিন অস্ট্রেলিয়ান পেসারদের মধ্যে দ্বিতীয় সর্বোচ্চ উইকেটের মালিক ছিলেন। স্টার্ক তাকে ছাড়িয়েছেন ৮৯তম টেস্টে। অস্ট্রেলিয়ান পেসারদের মধ্যে সর্বোচ্চ উইকেট গ্লেন ম্যাকগার (৫৬৩)।

স্টার্কের লিলিকে ছাড়িয়ে যাওয়ার দিনে সবচেয়ে সফল অবশ্য হ্যাজলউড। নিউজিল্যান্ডের

প্রথম পাঁচ ব্যাটসম্যানের চারজনকেই ফেরানো এই পেসার ইনিংস শেষ করেছেন ৩১ রানে ৫ উইকেটে। এটি টেস্টে তাঁর ১২তম ৫ উইকেট। নিউজিল্যান্ডের হয়ে সর্বোচ্চ ইনিংস ল্যাথামের ৩৮ রানের।

কিউইদের ৪৫.২ ওভারের মধ্যে গুটিয়ে দিয়ে অস্ট্রেলিয়াও ব্যাটিংয়ের শুরুতে খুব একটা সন্তি পায়নি। দুই ওপেনার স্টিভেন স্মিথ ও উসমান খাজা ফেরেন ৩২ রানের মধ্যে। এর মধ্যে ওপেনিংয়ে ছদের খোঁজে থাকা স্মিথ (১১) অভিযুক্ত পেসার বেন সিয়ার্সের তৃতীয় বলেই এলবিডব্লুর ফাঁদে পড়েন, রিভিউ নিয়েও বাচতে পারেননি। অস্ট্রেলিয়াকে দিনের বাকি অংশে টেনেছেন তিনি নামা লাবুশেন। ডানহাতি এ ব্যাটসম্যান ৮০ বলের ইনিংসে ৮ চারে ৪৫ রান করে

অপরাধিত আছেন। কিউইদের হয়ে ৩৯ রানে ৩ উইকেট নেন ম্যাট হেনরি।

সংক্ষিপ্ত স্কোর (প্রথম দিন শেষে)
নিউজিল্যান্ড ১ম ইনিংসে ৪৫.২ ওভারে ১৬২ (ল্যাথাম ৩৮, ইয়ং ১৪, উইলিয়ামসন ১৭, রবীন্দ্র ৪, মিচেল ৪, রাডেল ২২, ফিলিপস ২, কুগেলিয়োন ০, হেনরি ২৯, সাউদি ২৬, সিয়ার্স ০; স্টার্ক ৩/৫৯, হ্যাজলউড ৫/৩১, কামিন্স ১/৩৫, লায়ন ০/৬, মার্শ ০/১০, গ্রিন ১/২১)।
অস্ট্রেলিয়া ১ম ইনিংসে ৩৬ ওভারে ১২৪/৪ (স্মিথ ১১, খাজা ১৬, লাবুশেন ৪৫; গ্রিন ২৫, হেড ২১, লায়ন ১*; সাউদি ০/২৯, হেনরি ৩/৩৯, সিয়ার্স ১/৩৮, কুগেলিয়োন ০/১৩)।

